



## О молоке и пальмовом масле

Вчера во время «прямой линии» с Президентом РФ Владимиром Путиным два вопроса поступило из села Архангельское Аннинского района Воронежской области

Анатолий КРУГЛОВ

Здесь недавно вступил в строй новый молочный комплекс, который уже обрёл репутацию одного из крупнейших в Европе и который наглядно символизирует динамичное развитие животноводства в регионе. Но у тех, кто занимается этой сложной отраслью, есть и опасения. Их от лица многих коллег озвучил фермер Дмитрий Зыков. Он поинтересовался мнением главы государства об обоснованности тревог сельян в ситуации, когда будут отменены санкции против Западной Европы...

Второй вопрос – о недобросовестном использовании пальмового масла, которое вредит здоровью – задал фермер Александр Князев, который занимается производством продукции растениеводства и молочным животноводством. Президент ответил, что надальнейшее потребление недопустимо. Вопрос об информации о содержании пальмового масла в пищевых продуктах решается в рамках технических регламентов. Для этого требуется принятие решения. Такое решение должно быть согласовано и с Казахстаном, и с Белоруссией...

## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

### Сев набирает темпы

С наступлением теплых весенних дней сев на полях Воронежской области стал по-настоящему массовым: за сутки семена яровых культур укладываются в почву на 50-60 тысячах гектаров. Как сообщили вчера «Коммуна» в областном департаменте аграрной политики, ранние зерновые размещены на 278 тысячах гектаров, что составляет почти треть часть запланированных посевов. Часть хозяйств приступила к севу сахарной свеклы: при плане в 124 тысячи гектаров ею засеяны 33 тысячи. А в Кантемировском районе уже активно ведут сев кукурузы – она здесь займет почти 13 тысяч гектаров. Своё внимание к «королеве полей» аграрии Кантемировки, как и ряда других районов области, объясняют прежде всего динамичным развитием животноводства и его растущими потребностями в кормах.

### Завтра – субботник!

В Воронеже 16 апреля проводится субботник. Он начнётся в девять часов утра. Запланированы уборка придомовых и дворовых территорий от мусора, посадка цветов и деревьев, рытье газонов, окраска малых архитектурных форм, игрового оборудования и бордюрного камня, а также другие акции, которые позволят привести город в порядок после зимы. В районах Воронежа по результатам мониторинга хода выполнения работ по санитарной уборке дворовых территорий многоквартирных домов будет сформирован рейтинг дворовых территорий с учётом энтузиазма жителей. Наиболее активных из них ждут призы – установка спортивного оборудования, информирует сайт мэрии.

### Донна Анна – наша землячка

Оперная певица из Воронежа, лауреат многих международных конкурсов Ирина Лунгу признана лучшим сопрано по версии оперного веб-журнала GBOPERA. Таким образом была отмечена партия Донны Анны в «Дон Жуане» Моцарта, исполненная ею на всемирно известной концертной площадке Arena di Verona. Голосование проводилось в соцсети Facebook. Имя живущей в Италии выпускницы Воронежской государственной академии искусств украшает ныне афиши ведущих оперных площадок Европы.

### Становится аномально жарко

В связи с повышением температуры наружного воздуха отопительный период 2015-2016 годов по объектам теплоснабжения в Воронеже завершился 12 апреля. Об аномально жаркой погоде со средней суточной температурой воздуха выше климатической нормы на семь и более градусов информирует Воронежский центр по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. Спасатели сообщают, что в последние дни резко возросло количество ландшафтных пожаров. Только за минувшие выходные в области произошло около ста пожаров на площади более десяти гектаров, связанных с горением сухой травы и мусора. С ростом температурных показателей пожароопасная ситуация будет только ухудшаться.

Сообщения подготовили Галина РОХМИН, Алексей СОЛОВЬЕВ, Анатолий ХРУСТАЛЕВ, Виталий ЧЕРНИКОВ.

## ПОДПИСКА-2016

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! Подписная кампания на второе полугодие 2016 года проходит во всех отделениях «Почты России». Если вы по-прежнему ждёте встречи с «Коммуной», тогда ваш путь – на почту. С 1 апреля стоимость подписки на печатные издания с доставкой во втором полугодии 2016г. на газету «Коммуна» по индексу 51156 для физических лиц – 490,02 рубля; для ветеранов Великой Отечественной войны, инвалидов I и II групп (51160) – 478,02 рубля; для организаций (индекс 51214) – 658,02 рубля.

## «КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ

<http://www.communu.ru> За текущий месяц 24100  
Вчера 15022204  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>  
VKONTAKTE <http://vk.com/KommunaNews>

# Мелодии весеннего поля

## Репортаж

Нижнедевицкая Хвощеватовка с Вязноватовкой или с Верхним Турово спорить не берётся, а уж о двух московских инвесторах и говорить не приходится. У «Черкизово», например, пашни 24 тысячи гектаров и машинный парк без малого 180 тракторов, комбайнов и прицепов. У Хвощеватовки – 1360 гектаров и колёсной техники – полтора десятка единиц. Двум столичным «пришельцам», обосновавшимся десять лет назад на нижнедевицкой земле, отдали лучшие массивы чернозёма, а скромной деревеньке остались «хвосты», причём до некоторых – километров по 15-18. У дикующих свою волю хозяйств сотни работающих. У невеликого села – 40 пар рабочих рук, хотя живёт в Хвощеватовке 740 человек, только вот большинство решило лучшую долю на стороне поискать.

Борис ВАУЛИН  
Нижнедевицкий район

Но сельхозпредприятие не сдаётся и в успехи района свою долю вносит. Селу повезло в своё время с руководителем. Иван Алексеевич Баркалов был из крестьянской семьи, неторопливый, обстоятельный по натуре человек, он не представлял иной жизни, кроме своей деревенской, и тридцать лет был назначен директором совхоза «Кучугуровский», а после возглавил СП «Хвощеватовское». К пертурбациям и реорганизациям сельской жизни относился философски: «Крестьянское дело как было, так и останется, а вот каким оно будет, это уж от нас зависит». Он умел убеждать людей и вселял в них надежду на лучшее. В прошлом году пшеницы собрали по 39 центнеров с гектара, ячменя – 29, кукурузы на силос сваливали по 313 центнеров с гектара, так что грубых и сочных кормов запасаи вдоволь. От 157 красноострых дойных бурёнок за год надоили в общей сложности 6282 центнера молока. Результаты не рекордные, но учитывая не лучшие условия, в которых находится хозяйство в последние годы, итогом можно радоваться.

К нынешней весне, как обычно, прошлой осенью стали готовиться: закупили удобрения, семенной фонд отобрали, подремонтировали после уборочной страды технику, поставили её за крепкую ограду возле мастерских – от соблюдения посторонних глаз.

Беда пришла два месяца назад, 7 февраля. С начала года Иван Баркалов стал жаловаться на сердце. Родные забеспокоились, и он поехал в областную больницу на обследование. Отлежал в стационаре несколько дней, врачи определили



Молодой механизатор Александр Разгоньев.

необходимость операции. Иван Алексеевич согласился на неё, вернулся домой, а за два дня до нужной госпитализации умер.

Хозяйство принял его сын Алексей Баркалов. Отцовского опыта у него нет, и он не скрывает этого. Активно занимается самообразованием, надеется на помощь сельчан, листает

отцовские тетради, в которых осталась мудрость многолетнего руководителя. В нужную минуту подсказку даёт родной дядя – директор сельхозпредприятия «Нижнедевицк-1» Анатолий Алексеевич Баркалов, который знает, на что главные силы нацеливать.

Окончание | Страница 2

# Ускользящая перспектива

## Политический дневник

Александра ГЛУХОВА,  
доктор политических наук,  
профессор ВГУ

Социально-экономическая ситуация в России в последнее время все чаще становится объектом анализа экспертов, уступаая разве что международной повестке дня. Между тем совершенно очевидно, что состояние экономики и самочувствие населения выступают главными факторами внешнеполитической активности любой страны.

Странно было бы надеяться на то, что претензии на ведущую роль в международных делах может позволить себе держава, экономическое состояние которой оставляет желать много лучшего. Эта истина равно справедлива как для прошлого, так и в особенности для настоящего, когда основным внешнеполитическим ресурсом современных государств становится не столько военная мощь (хотя ее значимость никто не отрицает), сколько экономический вес в международном разделении труда и психологическая удовлетворенность населения уровнем и качеством своей жизни.

На научном языке эти характеристики, наряду с состоянием здоровья и уровнем образования, называются человеческим потенциалом. Как же с этой точки зрения выглядит сегодня ситуация в России? Очевидно, что здесь формируются две реальности. По мнению властей, прежде всего, министров экономического блока, российская экономика достигла дна и вот-вот начнется рост. Однако предварительные итоги первого квартала 2016 года показали, что кризис в России продолжится, и правительство пока не в состоянии на него повлиять. По данным главы Минэкономразвития Алексея Улюкаева, давно уже замеченного в способности предлагать самые

оптимистические прогнозы, спад ВВП может превысить 2 процента (по первому кварталу). По данным же Росстата, и в январе, и в феврале ВВП России сократился на 2,7 процента в годовом выражении. Предприятия начинают сокращать издержки за счет экономии на работниках. По данным опроса работодателей, проведенного Российским союзом промышленников и предпринимателей (РСПП), почти 52 процента компаний планируют сокращение расходов на персонал. Многие компании прекратят нанимать новых сотрудников, а также увольят часть занятых работников. Похоже, относительно благополучные времена в сфере трудовых отношений заканчиваются. Правда, после бунта в Пикалево, когда попытались закрыть завод, и осталась масса людей сразу осталась без работы, власти стараются подобных ситуаций не допускать. Известно это и владельцам предприятий, людям бизнеса. Многие из них, например, «Русский алюминий» (РУСАЛ) с наступлением нынешнего кризиса начали сворачивать работу четырех убыточных заводов, но делали это поэтапно, с переводом занятых в другие цеха и на соседние предприятия, с выплатами компенсаций. Иными словами, научились справляться с этой проблемой аккуратно, чтобы не допустить массовых протестов.

И подобные опасения имеют под собой весомые основания. Так, согласно последним замерам холдинга «Ромир», семь из десяти россиян назвали нынешнюю экономическую ситуацию в стране кризисом. Год назад такой ответ давал только каждый второй, то есть 50 процентов. Очевидно, люди на собственном кармане почувствовали рост цен, высокую инфляцию, низкий курс рубля. Опрос

проведенный другой известной социологической службой – Фондом «Общественное мнение» (ФОМ), – показал, что 80 процентов опрошенных живут от зарплаты до зарплаты, и денег всё чаще не хватает. По данным статистики, падение доходов населения за прошедший 2015 год составило 4,7 процента, а зарплата – 9,5 процента. Еще сильнее сократилась розничная торговля – на 10 процентов.

На этом фоне еще ярвнее обозначилась проблема социального неравенства. По данным известного специалиста, профессора МГУ, директора региональной программы Независимого института социальной политики Натальи Зубаревич, в нашей стране фактически сложился латиноамериканский уровень неравенства: 40 процентов населения, то есть два нижних квинтиля (по 20 процентов) до сих пор не вышли на уровень средних советских доходов; они все еще живут хуже. Третий квинтиль, то есть еще 20 процентов – вернулись на уровень доходов последних советских лет. Оставшиеся два квинтиля, то есть 40 процентов живут, что называется, припеваючи, пользуясь всеми благами, которые им дает современная экономика. Чаще всего это чиновники, силовики и их семьи; в 2013 – 2014 годах им очень хорошо подыали зарплату, создали, так сказать, запас прочности, поэтому пережить кризис для них не проблема. Гораздо сложнее бедным категориям населения, поскольку кризис бьет именно по ним. Бедные сокращают объем потребления и пытаются компенсировать потери продукцией с личного огорода.

Что касается самых богатых, то и у них упала капитализация компаний, «усохли» личные миллиарды, резко сократились возможности ак-

тивного образа жизни, путешествий и т.д. Для подавляющей массы населения их проблемы, разумеется, не заслуживают сочувствия, однако они приносят свой вклад в общий довольно пессимистичный взгляд на ближайшие перспективы России.

Особый интерес экспертов вызывает реакция на кризис региональных властей, особенно в отношении социальных обязательств. Как показывает практика, социальные пособия заметно не сокращают, поскольку они и так невелики, однако пытаются ограничить круг получателей этих пособий, изменяя правила, на основании которых пособия предоставляются. Еще одна стратегия – отказ в индексации пособий.

«При годовой инфляции в 13,6 процента расходы бюджетов субъектов Федерации на социальную защиту населения выросли в 2015 году всего на 6 процентов, в том числе на выплаты пособий населению – на 2 процента», – констатирует Наталья Зубаревич.

Однако в ряде регионов пошли еще дальше. Например, губернатор Исковской области Алексей Турчак за счет социальных расходов наращивает строительство дорог. Такая стратегия является весьма избирательной и выглядит как верный способ получить из федерального бюджета соответствующие субсидии на условиях софинансирования из бюджета региона. Отсюда в Псковской области идет массовое закрытие сельских школ, больниц, фельдшерско-акушерских пунктов и т.д.

Как же реагирует население на столь существенное ухудшение своего положения? Реагирует, если верить социологии, весьма своеобразно, по известному принципу: «Умом Россию не понять». С одной стороны, по данным

Центра экономических и политических реформ, с начала нынешнего года в России зафиксировано 132 случая трудовых протестов в 57 регионах (без учета Москвы и Санкт-Петербурга). В списке протестных регионов значатся Самарская, Свердловская и Челябинская области, Пермский, Забайкальский и Приморский края. По сравнению с серединой прошлого года трудовых протестов стало вдвое больше; их причинами становятся ухудшение условий труда, увольнение, задержки зарплат и т.д. При этом, по данным Росстата, просроченная задолженность по зарплате составила на 1 марта текущего года 3,3 миллиарда рублей.

Нарастание протестных настроений в стране подтверждают данные другой социологической службы – Левада-Центра, согласно последней сводке которого в феврале 2016 года 24 процента опрошенных предвидели протесты с экономическими требованиями, а 16 процентов респондентов утверждали, что и сами готовы принять в них участие. По сравнению с октябрём 2015 года эти цифры заметно подросли, что говорит о тенденции нарастания в стране социальной напряженности.

И только одна социологическая служба – ВЦИОМ – дает нам позитивное восприятие наших перспектив при подведении антикризисных итогов первого квартала. Результаты проведенного им опроса свидетельствуют о том, что каждый второй россиянин (50 процентов) верит в антикризисный план правительства и в скорое улучшение экономической ситуации в стране. Приведенные данные, конечно, утешают, хотя непонятно, чему стоит в большей степени радоваться: оптимизму россиян или ВЦИОМ?

## ВЫБОРЫ-2016

### Первый этап

### позади

Воронежские «единороссы» подвели итоги первого этапа предварительного голосования

Воронежский региональный организационный комитет партии «Единая Россия» 10 апреля прекратил приём документов от участников предварительного голосования.

Валерий ВАЛЕНТИНОВ

Об этом сообщил лидер воронежских «единороссов», председатель областной думы Владимир Нетёсов на брифинге, на котором были подведены итоги первого этапа предварительного голосования по определению кандидатур для последующего выдвижения кандидатами от партии «Единая Россия» на выборах в Государственную Думу РФ седьмого созыва.

Председатель оргкомитета по проведению предварительного голосования Владимир Нетёсов сообщил, что на данный момент зарегистрировалось 45 человек. Самому молодому из них 22 года, самому старшему – 67. Среди них как известные личности, так и те, кто впервые участвует в избирательной кампании. Так, к примеру, в праймериз примет участие известный российский тележурналист, заместитель генерального директора ВГТРК Евгений Ревенко. Необходимый перечень документов в региональный оргкомитет по проведению предварительного голосования он представил.

Владимир Нетёсов отметил, что со 2 апреля по 15 мая участники избирательного процесса примут участие в обязательной процедуре, предусмотренной регламентом – дебатах и предварительных встречах с избирателями. Всего в нашей области определено 17 дебат-площадок – в Воронеже, Лисках, Семилуках, Панино, Россоши, Калаче, Павловске, Воробьевке и Новохоперске. Главные темы дискуссий – борьба с коррупцией, поддержка развития агропромышленного комплекса, промышленности, предпринимательского сектора, проблемы сбережения нации: образование, здравоохранение, социальная политика.

Мы внимательно следим за ходом дебатов, анализируем предложения, которые звучат от кандидатов и их групп поддержки. Часть из них войдут в программный документ, с которым партия пойдёт на выборы, – заявил секретарь регионального отделения.

Напомним, что Единый день общероссийского предварительного партийного голосования по выборам кандидатов состоится 22 мая одновременно во всех субъектах РФ. В Воронежской области будет открыто 338 счетных участков, которые сможет посетить любой житель региона, обладающий избирательным правом. Само голосование будет тайным и рейтинговым. То есть каждый избиратель должен будет выбрать не одного кандидата, а нескольких в списке. Как считают в «Единой России», таким образом, определяются истинные лидеры общественного мнения.

В Единый день голосования, 18 сентября, состоятся не только выборы в Государственную Думу РФ, но и довыборы в Воронежскую областную думу, а также 15 избирательных кампаний на уровне муниципалитетов. В Боровском и Каменском районах, в Борисоглебске пройдут выборы в местные Советы народных депутатов. Кроме того, глав ряда сельских поселений будут выбирать в Бутурлиновском, Каширском, Лискинском, Новоусманском районах.



ПОГОДА  
Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днем по области облачно с прояснениями, местами небольшие кратковременные дожди, местами – умеренные дожди, по югу области местами грозы; утром местами туман; ветер южный, умеренный, при грозе местами порывистый; температура +17...+22.

16 апреля по области – облачно с прояснениями, ночью местами небольшие дожди, местами – грозы, днём местами небольшие или умеренные дожди, местами – грозы; ветер южный с переходом на северо-западный, умеренный, при грозе местами порывистый; температура ночью +11...+16, при значительной облачности до +7, днём +16...+21.

17 апреля по области – перенная облачность, облачно с прояснениями, местами небольшие дожди; ветер слабый, северо-западный с переходом на южный; температура ночью +1...+6, днём +15...+20.

Прогноз неблагоприятных дней и часов на период с 15 по 17 апреля: 15, пятница (пик с 0 до 9 часов) По данным [www.gismeteo.ru](http://www.gismeteo.ru).



ВАЛЮТА  
(Центральный Банк Российской Федерации)

\$ 66,4954  
€ 74,7940



## СОЦИУМ

## Жить долго помогут знания

Многие руководители воронежских общественных организаций уверены, что только врачи должны заботиться о здоровье нации.

Борис ВАУЛИН

В минувшую среду журналист «Коммуны» был приглашен на заседание «круглого стола» в Общественную палату Воронежской области. Члены палаты и руководители других общественных организаций решили обсудить вопросы сохранения и укрепления здоровья населения. Заседание продолжалось без малого два часа и оставило (по крайней мере, у меня) двойственное впечатление.

Модераторами были главный врач областного диагностического центра Елена Образцова и главный врач областного онкологического диспансера Иван Мошуров. Елена Евгеньевна рассказала о реализации межведомственного проекта «Живи долго!», который направлен на повышение личной ответственности граждан за сохранение здоровья, формирование культуры здорового образа жизни. Иван Петрович говорил о тревожных симптомах рака, о том, как важно вовремя проходить обследование и консультироваться у специалистов-онкологов. Главврачи показывали слайды, рассказывали случаи из жизни, приводили цифры и факты, когда промедление и небрежное отношение к собственному здоровью оказывалось весьма печальным для человека.

На мой взгляд, и Образцова, и Мошуров удивительные люди: работа для них — цель жизни, много просто не мыслят. Что касается проекта, то оба так прониклись важностью его, что невольно других заряжают своей энергией. Обая масу времени и душевных сил тратят на организацию десятков мероприятий в рамках проекта «Живи долго!»: выступают перед разными аудиториями, эмоционально убеждают людей беречь своё здоровье, что, часто общаясь с ними и даже слушая их выступления в третий-четвертый раз, каждый раз открываешь для себя всё новые черты характера этих людей. Вот и на заседании этого «круглого стола» они убеждали руководителей общественных организаций не жалеть времени на профилактику и своевременное обращение за медицинской помощью.

По репликам и вопросам руководителей общественных организаций можно было понять, что они с большой пользой для себя выслушали сообщения главных врачей и теперь доведут полученную информацию до своих коллективов. Вопросы и реплики показывали, что их авторы понятия не имели о проекте «Живи долго!». И это не может не вызвать недоумения. Проект взял старт ровно два года назад. За это время его организаторы провели десятки массовых мероприятий в самых многолюдных местах: торговых центрах, гостиницах, концертных залах, вузах, на предприятиях и в организациях. СМИ часто рассказывают о том, как нам прожить долго, а общественники лишь через два года решили озаботиться этой темой.

«Коммуна», пожалуй, больше других СМИ уделяет внимание воспитанию здорового образа жизни. В прошлом году мы провели свой «круглый стол», на котором врачи рассказывали о проблемах сохранения физического здоровья, давали необходимые советы читателям. Наша газета регулярно публикует крайне важные «сигналы тревоги» о предупреждении тяжёлых недугов, даёт необходимую информацию о проблемах здравоохранения. Но, как выяснил автор этих строк, многие руководители общественных организаций вообще не читают газет. Любопытно бы знать: на чём, на каких примерах они воспитывают свои коллективы?

Больше того, изучая список участников «круглого стола», с удивлением отметил, что подавляющее большинство самих членов Общественной палаты решили проигнорировать столь важное мероприятие, а пришедшие общественники, кроме эмоциональных реплик, не знали, что сказать, и реальных форм сотрудничества медиков и общественных организаций предложить не смогли.

Возможно, я ошибаюсь, но мне думается: непродуктивно тратить дорогое время и профессионализм двух талантливых врачей и организаторов здравоохранения на удовлетворение любопытства лишь нескольких общественников.

## ВЕСТИ

## Экзамены пройдут под камерами

Более тысячи аудиторий в 65 общеобразовательных школах, из которых 37 — в муниципальных районах, оборудуют программно-аппаратными комплексами (системами видеонаблюдения) в рамках контракта Воронежского филиала ПАО «Ростелеком» с департаментом образования, науки и молодежной политики Воронежской области для проведения ЕГЭ.

Онлайн-трансляция позволит обеспечить максимальную прозрачность, открытость и объективность экзамена для каждого школьника. Как отметила директор филиала компании Наталья Титова, все аудитории будут доступны в режиме онлайн на портале www.smotgege.ru. Трансляция будет вестись в дни экзаменов, в период с 21 марта по 30 июня, в оставшееся время портал будет работать в режиме архива.

## Водоканал делится опытом

Представители администрации города Астрахань и муниципального предприятия «Астрводоканал» с ознакомительным визитом посетили Воронежский водоканал.

В «РВК-Воронеж» побывали заместить начальника управления по коммунальному хозяйству и благоустройству администрации Астрахани Сергей Чернушин и сотрудники астраханского водоканала: главный инженер Алексей Медведев, заместитель директора Сергей Гут, начальник отдела охраны окружающей среды Марина Стрелкова и руководитель юридической службы Марина Конова. Гости из Каспийской столицы интересовались успешным опытом управления водопроводно-канализационным хозяйством Воронежа, который является первым городом в России, где власти передали в концессию муниципальный водоканал.

## О благодетельных проектах

Глава Воронежской митрополии Сергей встретился с представителями Торгово-промышленной палаты Воронежской области. Беседа состоялась в конференц-зале Воронежского епархиального управления.

Её тема — «Русский мир и западные либеральные ценности». Архиепископ подробно разъяснил позицию Русской Православной церкви по наиболее значимым проблемам современности. Немало внимания было уделено и теме духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Также участники встречи рассмотрели возможность участия бизнеса в реализации благотворительных проектов на территории Воронежской митрополии, информирует сайт Союза «Торгово-промышленная палата Воронежской области».

## Сколько стоит новый метр?

Воронеж занял четвёртое место среди городов с самой низкой стоимостью квадратного метра в новостройках.

Это следует из рейтинга, который составил портал «Мир-Квартир». Всего исследователи проанализировали рынок в 15 городах-миллионниках. Так, в столице Черноземья средняя стоимость квадратного метра составляет 44 995 рублей, и за первый квартал 2016 года отмечается падение цены на 0,5 процента. Самым дешёвым новым метром оказался в Челябинске — не многим более 40 тысяч рублей. А вот московские новостройки ожидаемо самые дорогие. За квадратный метр там придётся отдать более 245 тысяч рублей, а также аналитики зафиксировали дальнейший рост цены. От Москвы с отрывом более 100 тысяч рублей отстаёт Санкт-Петербург, где отмечается самый высокий рост цен из всех городов, вошедших в рейтинг; — 7,3 процента.

Светлана ВОРОБЬЁВА, Сергей КРОЙЧИК, Галина РОХМИН, АНАТОЛИЙ ХРУСТАЛЁВ.

## Создать новые рабочие места, развивать социальную инфраструктуру

Экономика села | Создание новых рабочих мест и развитие социальной инфраструктуры —

приоритетные направления для Терновского района, заявил губернатор Алексей Гордеев во время рабочей поездки.

Он проинспектировал ряд социальных объектов и ознакомился с ходом ведения весенне-полевых работ

Светлана ВОРОБЬЁВА

## Амбулатория распахнула двери

В селе Костино-Отдельце глава региона посетил открывшуюся в январе амбулаторию. Она обслуживает 2,5 тысячи человек из трёх близлежащих сёл — Заречье, Тагайка и Братки. На базе медучреждения работает бригада неотложной медицинской помощи, есть дневной стационар на две смены. Губернатор осмотрел регистратуру, кабинет терапевта, а также процедурный и прививочный кабинеты, зашел в палату дневного стационара и аптеку.

Сельская амбулатория имеет встроенную 75-метровую квартиру для врача. В ней две комнаты, кухня, санузел и кладовая. Общая стоимость проекта составила 9,5 миллиона рублей. Пока в село приезжает доктор из Терновки, поэтому квартира пустует. Однако есть надежды, что появится и свой медработник, ведь приехавшему на работу в село не только предоставляется жилье, но и миллион рублей по программе «Земский доктор», а также на бесплатной основе квартира обеспечивается газом и электричеством.

— Я сегодня посмотрел, как действует офис врача общей практики, — сказал Алексей Гордеев. — Название современное, поэтому не всегда понятно для жителей. По сути, это такая сельская больница. Мы предусматриваем строительство небольших медицинских учреждений и в других селах Терновского района.

Местные жители поблагодарили губернатора за новое здание амбулатории, сообщив,

что старое, которому более 40 лет, оказалось непригодным для приёма. Один из жителей села попросил главу области приобрести новый автомобиль для амбулатории, а также проложить асфальт на одной из улиц. Алексей Гордеев пообещал выполнить просьбу.

Побывал глава региона и в строящемся неподалеку храме. Местные предприниматели Александр и Василий Каверины возводят церковь Богоявления Господня на личные средства. Храм строится на том месте, где раньше располагалась церковь до 30-х годов XX века. Открытие запланировано на 2017 год. Сейчас богослужения в селе совершаются в приспособленном помещении.

## Состояние озимых не вызывает беспокойства

Сельскохозяйственная артель «Терновская» уже вовсю ведёт весенне-полевые работы, как и многие аграрии в Воронежской области. В этом году в районе планируют посеять на площади 31 тысяча гектаров зерновые и зернобобовые культуры, на 12 тысячах гектаров — подсолнечник, на 8 тысячах гектаров — сахарную свёклу. Директор артели Виталий Гусев рассказал губернатору Алексею Гордееву, что с начала апреля хозяйство приступило к севу яровых. А на площади 106 гектаров сеют однолетние травы на сено.

— Нас очень беспокоило состояние озимых культур, — отметил Алексей Гордеев. — Но сегодня благодаря хорошей влагозарядке озимые восстановились и пересев нужен несущественный, такой, как и в среднем по предды-



Алексей Гордеев после осмотра посевов озимых культур.

щим годам. Он не превысит обычную норму, и это радует. Весенне-полевые работы перешли в активную фазу, нам в Воронежской области предстоит засеять 1 миллион 850 тысяч гектаров. На сегодняшний день засеяно уже 15 процентов. У села всё есть: горючее, техника, семена, удобрения, финансовые ресурсы. Банки сейчас начали активно кредитовать.

## Медицина модернизируется

Капитальный ремонт Терновской районной больницы ждала очень долго. Во время одного из своих визитов в рай-

он глава региона акцентировал внимание на том, что местная ЦРБ не соответствует современным требованиям, поэтому поручил разработать план модернизации медицинского учреждения.

Главный врач районной больницы Анатолий Киранов проинформировал губернатора о том, что в 2014 году начались работы по капитальному ремонту здания. На первом этапе реконструкции привели в порядок инженерные системы водоснабжения, канализацию, отопление, а также полы и оконные проёмы. В прошлом году произвели ремонт кровли здания стационара, помещений отделений хирургии и терапии.

Для нормальной работы больницы необходимо продолжить капремонт внутренних помещений первого и второго блоков.

Глава региона во время осмотра медучреждения дал поручение завершить работы до конца нынешнего года. Ответственным за соблюдение сроков завершения ремонта назначен руководитель областного департамента здравоохранения Александр Щукин.

## Определён ориентир развития

Далее в районной администрации Алексей Гордеев провёл рабочую встречу с главой Терновского района Ириной Беловой. В ней также приня-

ли участие руководитель департамента по развитию муниципальных образований области Василий Тарасенко, руководитель областного департамента здравоохранения Александр Щукин, руководитель общественной приёмной губернатора в Терновском районе Татьяна Бондарь. Обсуждался ряд вопросов, касающихся дальнейшего развития территории, в том числе её социальной сферы. Ирина Белова доложила губернатору о том, что введён спортивный комплекс «Чемпион» в селе Терновка, построены много-

функциональные спортивные площадки в селах Русаново и Есипово, завершено возведение врачебной амбулатории в селе Костино-Отдельце, ФАПа в селе Поляна.

— На встрече мы говорили и о том, как нам в нынешнем году выделить больше средств на дороги, — по завершении заседания рассказал журналистам Алексей Гордеев. — Остаётся актуальной и тема качества воды. В ряде населённых пунктов уже есть проекты, вопрос только в финансах. В общем, несмотря на достаточно непростую обстановку в экономике и наши бюджетные ограничения, мы будем продолжать поддерживать Терновский район в тех или иных начинаниях. Всё, что касается социальной инфраструктуры, будем и дальше развивать.

## Для будущих чемпионов

Спортивная жизнь в районе вышла на новый уровень с появлением современного физкультурно-оздоровительного комплекса «Чемпион». Директор местной детско-юношеской школы Тимур Садовский рассказал, что здесь проводятся областные и районные соревнования по футболу, волейболу, баскетболу, пауэрлифтингу, киокусинкай. Также созданы условия для занятий фитнесом и настольным теннисом. Здание приспособлено и для терновцев с ограниченными физическими возможностями.

Подводя итоги поездки в Терновский район, Алексей Гордеев отметил, что одна из главных задач — дальнейшее и неустанный развитие экономики и организация дополнительных рабочих мест.

— Мы говорили сегодня с главой администрации о том, как сделать так, чтобы в Терновском районе появились новые рабочие места, восстановились перерабатывающие предприятия. Ведь сельское хозяйство здесь развито на достаточно высоком уровне, есть неплохая сырьевая база, но, к сожалению, всё продаётся за пределы района, и так называемая добавленная стоимость уходит на сторону. Также обязательно применим наши программные целевые продукты, чтобы заинтересовать инвесторов, — резюмировал Алексей Гордеев.



Амбулатория в Костино-Отдельце.

## Мелодии весеннего поля

Начало | Страница 1

чернозём, захватил в ладонь почву, помял в пальцах, посмотрел на сияющее солнце и обратился к механизаторам:

— Сколько вам, ребята, времени понадобится, чтобы проборонить поле?

— Два-три дня, — ответил Масалов, не отрываясь от гаек, — много времени на дорогу трам, пока окружающими путями до дому доберёмся, а утром обратно сюда припылим, часы и уходят.

Обеспокоенность механизаторов понятна. Хорошо, когда вокруг села пашня, водоём рядом и луга заливные. Хвошеватовка сегодня в определённой степени изгоем стала. В начале нулевых годов, чтобы завлечь на свою землю богатых московских инвесторов, деревню со счетов списали и все земли вокруг её разграничили. Но село выжило, люди его не бросили, вот только лугов для пастбы и выгула скота здесь нет и куски пахотной земли оказались за много километров от дома. Вот механизаторам и приходится маяться, добираться от села до места работы окольными полевыми дорогами.

— Но разве нельзя технику оставить на ночь в поле? — возник у меня резонный вопрос. — Можно оставить, — улыбнулся моей наивности оба механизатора, — только утром от машин лишь следы остаются...

Такие вот реалии нынешних рыночно-моральных отношений. О них мы и говорили в машине, пока двигались к другому полю. Минут пятнадцать вдоль начинающей зеленеть посадки и электролинии пробирались

по ухабистой дороге. Наконец, услышали звук тракторного двигателя, а вот и сам агрегат в лёгком облаке пыли вынырнул из-за пригорка. Завидев директорскую машину, резко изменил направление и устремился к нам. Не подъезжая к дороге, остановился, заглушил мотор, распахнулась дверка и из кабины высочил парень в тёмных очках и в камуфляжном костюме. Быстрым шагом направился к нам, а из открытой дверки трактора тишина поля разрывалась мелодией популярного молодёжного хита.

— С музыкой веселее работать? — спросил я у Санки Разгоняева, как сам весёлый парень отрекотомандолялся гостям.

— А как же, нам песня строить и пахать помогает, — перифразировал он известные строки и даже прищёлкнул пальцами. — Пока солнышко хватит, я своего «кузнечика» с боронами попереёк пахоты гонять буду. Думаю, за три дня всё поле подготовлю к севу.

Александр вернулся к трактору, вскочил в кабину, хлопнул дверью, и округа вновь наполнилась треском тракторного двигателя.

Потом директорская машина направилась в мастерские. «Лечебница» сельской техники была в центре села, и здесь тоже кипела работа. Механика Анатолия Ребенчука мы встретили с газовой горелкой в руках. В хозяйстве он уже четверть века и в любом деле дока. В оставшиеся до сева дни инспектурирует технику. Вот только что трактор с фермы привёз тележку, у которой от перегрузок и

старости отвалился борт. Механик осматривал «инавляндку», улыбнулся:

— Эта беда нам не страшна. Сейчас мы её «подшаманим» и тележка ещё долго нам послужит. Вот с ЗАВом возни побольше будет. Этот «дедушка» больше 40 лет кричит на работе, поизносился весь, живого места нет от запал. Но что делать, новый-то агрегат больше миллиона рублей стоит, таких денег нет, поэтому старый будем восстанавливать.

Вспыхнул газовый огонёк, и малиновый шов расплавленного металла стал соединять два стальных листа. Поодаль водитель Николай Шинилов обхаживал свой самосвал. Вес-

ной специалисты гостехнадзора проверяют техническое состояние машин и механизмов во всех хозяйствах. Со дня на день ждут их и в Хвошеватовке. Вот Шинилов, чтобы не попасть впрод, и проверял надёжность тормозов и осветительных приборов своего «кормильца».

Зерновой склад полнится ворохами пшеницы. В дверь помещения втиснули ленту транспортера и двое мужчин широкими фанерными лопатами бросали на неё зерно, а лента уносила его в кузов машины. Зерно повезут на соседний склад, где организовано его протравливание. Поодаль заведующий складом

Сергей Вороненков и агроном Николай Шабанов на листке бумаги вели какие-то подсчёты. Заметив машину директора, Шабанов посмотрел по сторонам, увидел Алексея Баркалова, пошел к нему, и они стали что-то активно обсуждать. Вернее, агроном напористо говорил, а директор слушал и кивал головой. Возможно, обсуждался один из пунктов ежедневного плана, который директор каждый вечер набрасывает в своём ежедневнике. В тот день, когда мы были в хозяйстве, на листке бумаги значилось: «Уточнить площади сева культур». Быть может, эти минуты и были моментом «уточнения».



Борона готовы к работе, ещё минута-другая, и трактор начнёт предпосевную обработку.

ФОТО МИХАИЛА ВЕРОБОЮТ

# АПК: перенастройка по-воронежски

**Власть** | Алексей Гордеев на заседании президиума Совета по развитию агропромышленного комплекса Воронежской области особо подчеркнул, что сельскому хозяйству надо уделять постоянное и самое серьёзное внимание

**В минувший вторник состоялось совместное заседание президиума Совета по развитию агропромышленного комплекса Воронежской области и комитета по развитию АПК Торгово-промышленной палаты области. В нём приняли участие председатель областной думы Владимир Нетёсов, депутат Государственной Думы РФ Аркадий Пономарёв, представители территориальных федеральных органов исполнительной власти и банковского сектора, руководители профильных структурных подразделений правительства области, сельскохозяйственных предприятий.**

**Валерий КАЗАНОВ**

## Важно выбрать главный вектор

Открывая встречу, губернатор Алексей Гордеев отметил, что тема, вынесенная на обсуждение, принципиально важна, поскольку сельскохозяйственная отрасль занимает особое место в экономике.

— Сегодня мы подведём итоги прошлого года и обсудим перспективы развития агропромышленного комплекса с учётом непростой ситуации в стране, сокращения бюджетных возможностей и перенатрагной государственной аграрной политики. Важно определиться, на какие направления будет сделан упор в нынешнем году, — сказал глава региона.

По мнению главы региона, необходимо скоординировать свои действия, выработать общую модель развития сельского хозяйства и донести её до аграриев. При этом должны соблюдаться такие обязательные условия, как планирование, контроль и чёткое исполнение поставленных задач. Алексей Гордеев также добавил, что стоит также обратить внимание на образовательную и научную составляющие. Не дело, когда после окончания техникумов лишь 10-15 процентов специалистов идут работать в реальный сектор экономики, включая сельское хозяйство и переработку. Сегодня, когда каждая копейка на счету, разбазаривать бюджетные деньги впустую — непозволительная роскошь, заметил губернатор.

Алексей Гордеев напомнил, что в прошлом году общий объём субсидий составил 9,7 млрд рублей, в том числе два млрд рублей — это средства областной казны. В нынешнем же году объём федеральной помощи аграриям, очевидно, будет меньше.

— По областной составляющей мы сохраняем два миллиарда рублей, по федеральной части подкреплён лимит около пяти миллиардов рублей с небольшим. Но мы продолжаем работу с министерством и надеемся довести эту цифру до шести миллиардов рублей, — сказал глава региона.

Стоит напомнить, что в связи с недостаточным выделением регионам субсидий на возмещение части процентной ставки по кредитам в АПК губернатор Алексей Гордеев вынужден был обратиться в Минсельхоз. В областном правительстве считают, что министерство в 2016 году только по «коротким» кредитам должно предоставить субъектам РФ дополнительно 45 млрд рублей, а Воронежской области — 10,5 млрд рублей. На днях министерство поручило регионам проработать и обосновать дополнительные запросы.

Алексей Гордеев подчеркнул, что направляемые в АПК в качестве поддержки средства должны быть использованы максимально рационально и эффективно, чтобы продукция была конкурентоспособной, а производства — на высокотехнологическом уровне.

## Успехи и тревоги аграриев

Заместитель председателя правительства Воронежской области Виктор Логвинов, рассказывая о том, как обстоят дела в сельском хозяйстве региона, отметил, что даже в непростой экономической ситуации воронежский агропромышленный комплекс продолжает оставаться самым мощным и успешным в стране. Он напомнил, что в 2015 году сельские производители валовой продукции на сумму 200 млрд рублей. Это пятый показатель среди субъектов Российской Федерации.



Воронежские аграрии решили, что будут делать в условиях кризиса.

По развитию животноводства наш регион тоже находится в числе лидеров России. Объёмы производства мяса остаются на высоком уровне: в прошлом году произведено 340 тысяч тонн продукции. По приросту объёмов производства товарного молока за пять лет (+150 тыс. тонн) Воронежская область занимает первое место в России.

Ежегодно вводится в эксплуатацию по два — три крупных молочных комплекса. За семь лет таких построено двенадцать. В нынешнем году одна из крупнейших воронежских компаний завершает возведение молочной фермы на пять тысяч дойных коров в Аннинском районе. В планах — строительство комплекса на три тысячи голов в Лискинском районе.

Продолжает развиваться мясной кластер. Сегодня общее поголовье составляет более 135 тысяч голов. Воронежская область по-прежнему сохраняет лидерство среди регионов ЦФО в растениеводстве. В прошлом году собрано 4,2 млн тонн зерна, 4,9 млн тонн сахарной свёклы, больше 1 млн тонн маслосемян подсолнечника. Поступательно развивается направление плодовых культур. В 2015 году заложена площадь в 420 гектаров молодых садов.

По мнению Виктора Логвинова, ещё больших показателей Воронежская область может достичь за счёт мелиорации. По итогам года площадь орошаемых земель увеличилась на 2,5 тысячи гектаров и со-

ставила 17 тысяч гектаров. В нынешнем году планируется прибавить ещё 2 тысячи гектаров. Отмечено, что необходимо продолжить реализацию такого важного направления, как развитие селекции отечественных сортов и гибридов сельскохозяйственных культур. В настоящее время сахарная свёкла в регионе практически на сто процентов сеется импортными гибридами. В этой связи в Воронежской области, в первом в стране регионе, принята областная программа «Развитие семеноводства сахарной свёклы отечественной селекции на период до 2020 года».

По словам Виктора Логвинова, стабильно работают предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности. Индекс производства в этой отрасли составил 103,9 процента. Прирост наблюдается практически по всем видам продукции. По производству сахара Воронежская область занимает второе место в стране. В прошлом году его произведено 673 тысячи тонн.

Во многом благодаря реализации масштабных инвестиционных проектов в АПК области за последние годы в 1,5 раза увеличилась производительность труда, в 1,7 раза повысилась средняя заработная плата, создано более пяти тысяч новых высокопроизводительных рабочих мест.

В нынешнем году предполагается начать осуществление проекта строительства завода по производству семян высоких репродукций зерновых и

зернобобовых культур, а также Центра по выращиванию семян сахарной свёклы. Кроме того, продолжится работа по привлечению инвесторов в отрасль глубокой переработки растениеводческой продукции, модернизации социальной инфраструктуры на селе. Планомерно, но есть проблемы, которые мешают развиваться аграрному бизнесу. Например, высокие тарифы на электроэнергию в регионе, отставание ветеринарной структуры, а также недостаточная информированность аграриев. Не может не беспокоить представителей бизнеса и ситуация, которая возникла с выделением регионам субсидий на возмещение части процентной ставки по кредитам.

— До 15 апреля администрации районов должны отчитаться перед нами, чтобы к 20 апреля мы могли представить в Минсельхоз чёткую потребность наших аграриев, в том числе и по не включённым пока в наши проекты новым проектам, — пояснил Виктор Логвинов.

Кроме того, предложено провести инвентаризацию проектов с точки зрения выполнения инвесторами взятых обязательств и эффективности мер господдержки.

После этого выступил председатель комитета по развитию агропромышленного комплекса Союза «Торгово-промышленная палата Воронежской области», председатель совета директоров ООО «АПК АГРОЭКО» Владимир

Маслов. Он напомнил, что комитет был создан в июне 2015 года по инициативе главы региона. В его состав вошли опытные сельхозпроизводители, представляющие интересы как крупного, так среднего и малого бизнеса. Владимир Маслов озвучил несколько инициатив комитета. В частности, проработан вопрос совершенствования ветеринарной инфраструктуры региона, обсуждается инициатива по корректировке цен на электроэнергию. Кроме того, комитет по развитию АПК предложил создать информационную систему поддержки сельхозпроизводителей «Для аграрного развития», а также усилить работу по поддержке альтернативного животноводства.

— Мы выступили с предложением о создании в регионе качественной информационной системы, чтобы аграрии могли зайти на сайт и увидеть всю необходимую информацию в регулярном обновляемом виде, — сообщил Владимир Маслов.

Рассказал он и о встречах с сельхозпроизводителями региона, а также об участии в обсуждении федеральных решений. Речь идёт, например, о снижении платы за автотранспорт в системе «Платон».

Губернатор Алексей Гордеев одобрил планы работы комитета и поддержал озвученные предложения.

В обсуждении вопросов повестки заседания активное участие приняли руководители сельхозпредприятий Воронежской области и представители банковского сектора.

— Агропромышленному сектору надо уделять постоянное и самое серьёзное внимание. Он имеет большой потенциал и распродан по всей территории. Когда предприятие на территории сельского района — это реальная жизнь конкретных людей. Мы сделали правильные усилия, начиная несколько лет назад активно помогать сельскому хозяйству и переработке, создавая региональные внутриотраслевые кластеры. И то, что заработная плата составляет в сельском хозяйстве почти 22 тысячи рублей, думаю — это серьёзный прорыв, — резюмировал, завершая совещание, губернатор Алексей Гордеев.

## НА ШИРОТАХ ОБЛАСТИ

### Четверть века — у школьной доски

Право представить Новохопёрский район в областном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года — 2016» получила преподаватель русского языка и литературы из Краснянской средней школы Марина Колябина.

Перед этим она стала лучшей в районном состязании. Совсем скоро ей предстоит провести мастер-класс для своих коллег со всех районов Воронежской области. В прошлом году Марина Колябина отметила четверть века работы в родной школе. По словам учеников, она с лёгкостью может объяснить любую трудную тему. Самое главное — она сумела привить им любовь к художественной литературе.

### Детям привезли печенье

В качестве благотворительной помощи нуждающимся в Борисоглебское благочиние доставлено печенье.

Акцию провели председатель женского епархиального Попова и матушки благочиния, Коробки с печеньем передали многодетным и малообеспеченным семьям в сёлах Ульяновка и Октябрьское, а также «Объединению многодетных семей г. Борисоглебска», информирует сайт Борисоглебской епархии.

### Полвека вместе

Три семейных пары, проживающие на хуторе Лимарев Марьевского сельского поселения Ольховатского района, отразили золотую свадьбу.

Николай Яковлевич и Клавдия Ивановна Волошины, Иван Михайлович и Наталья Митрофановна Охрименко, Иван Тихонович и Екатерина Кузьминична Наливайко прожили на одном месте всю жизнь, работали, не покладая рук, сумев вырастить достойных детей и внуков.

Праздник для них организовали председатель общественной палаты района, руководитель Общественной приемной губернатора Алексея Гордеева в Ольховатском районе Екатерина Хорошенькова, начальник районного отдела ЗАГС Марина Кальченко, глава Марьевского сельского поселения Леонид Салогуб и самодельные артисты культурно-досугового центра «Марьевский».

— Мы снова почувствовали себя молодёжными, — призналась Клавдия Ивановна Волошина. — Поздравления, слова признательности и благодарности вернули нас в молодость.

### Детсад расширил свои стены

В селе Дубровка, что в Терновском районе, в детском саду открыли дополнительную группу на 20 малышей.



В игровой комнате детского сада.

На реконструкцию и оборудование помещений было выделено более 3 миллионов рублей из федерального бюджета. Причём до ремонта здание использовало не полностью. С августа 2015 года шли работы по отделке новых комнат: игровой, спальной, кабинета заведующей. Отремонтированы пищеблок и санузел.

— Для небольшого села это очень значимое событие. В последнее время в селе остаётся немало молодежи. Надеемся, расширение детского сада, оснащение его современным оборудованием поспособствуют росту рождаемости, — отметила руководитель отдела по образованию и делам молодежи Терновского муниципального района Наталья Колмакова.

### Лес как повод для творчества

Завершающий этап районного конкурса творческих работ «Сохранение и приумножение лесных богатств» прошёл в Бутурлиновке.

Итоги были подведены в читальном зале центральной районной библиотеки. Проводился конкурс, на который было представлено более 80 творческих работ по номинациям «Живи, лес» (рисунки), «Лес — мои глаза» (фотоколлаж). В первой победила Елена Комаркова (Бутурлиновская ООШ №1), а за лучший фотоколлаж первое место присуждено Светлане Волковой (Нижнекисляевская СОШ), сообщает официальный сайт органов местного самоуправления района.

### «Звёздный час» молодых певцов

Свои любимые песни на конкурсе «Звёздный час» исполнили жители села Байчурово, что в Поворинском районе. Подобное творческое состязание здесь прошло впервые.

Его участники подготовили по несколько песенных композиций. В итоге победительницей конкурса «Звёздный час» стала Полина Коханенко. Своим артистизмом подкупили зрителей и жюри Никита Миронов, Алина Бунина и Екатерина Бредихина.

### Кубок у команды из Кантемировки

Кантемировская четвёртая раз стала победителем в командном зачёте открытого Кубка Воронежской области во восточному каратэ памяти А.В. Мьяникова, прошедшего в Россоши. На соревнованиях съехались две сотни спортсменов из Воронежской и Липецкой областей, а также Краснодарского края.

Кантемировская команда состояла из подполковника подполковника от 10 до 17 лет, занимается с которыми мастер спорта РФ Сергей Азаров. Ашихара-каратэ в Кантемировском районе начало развиваться шесть лет назад. Сейчас в этом отделении свыше ста спортсменов. Занятия проводятся в районном центре и Митрофановке. Высокие результаты на турнирах разного уровня — яркое подтверждение того, что кантемировская организация ашихара-каратэ по праву является одной из сильнейших в Воронежской области.

— Своим стилем и яркими боями выделились Никита Крысантьев и Артем Бобров из райцентра, а также воспитанник Митрофановского отделения Данил Хромов, — прокомментировал выступление подопечных Сергей Азаров. — Особенно сложно пришлось новикам — десятилетним Игорю Журяеву и Карену Налбандян. Тем не менее они достойно представили себя на соревнованиях.

### Показали себя лайки и овчарки

В посёлке Ясенки Бобровского района состоялась выставка собак. В ней во всей красе предстали питомцы профессиональных заводчиков и просто любителей лучших друзей человека со всех уголков Россоши.

В этом году на стадионе собралось более 150 участников. Здесь можно было увидеть русских гончих, немецких овчарок, западноевропейских и восточных ласк, лабрадоров, сеттеров, курчаров. Ветеринарный контроль на выставке обеспечивали специалисты Бобровской райСБЖ.

Собачники подготовили Тамара ГАШИМОВА, Анастасия ЗОЛТАРЁВА, Сергей КРОЙЧИК, Анатолий ХРУСТАЛЁВ, Виталий ЧЕРНИКОВ.

## ПЕДСОВЕТ

### Я в рабочие пошёл...

В Кантемировке прошла ярмарка вакансий и учебных рабочих мест для школьников под названием «Подросток и труд»

**Оксана ДРЕПИНА**

Учащиеся 9-11-х классов встретились с представителями учреждений среднего профессионального образования и вузов из Кантемировки, Россоши, Павловска. Подросткам рассказали о положении дел на рынке труда района, востребованности в той или иной профессии, вакансиях. В результате 45 старшеклассников трудоустроили в свободное от учёбы время.

Директор Кантемировского Центра занятости населения Тамара Чеснокова рассказала: «Сегодня нужны электромонтёры, электрогазосварщики, трактористы, водители, операторы машинного доения. Также местные предприятия нуждаются в ветеринарных врачах, инженерах и провизорах. В наличии — 316 свободных рабочих мест, в том числе 205 вакансий с оплатой труда выше прожиточного минимума».

Программа ярмарки вакансий включала презентацию, стендовые сессии, демонстрацию коротких фильмов и роликов об условиях получения специальности. Её организаторы нацеливали 160 несовершеннолетних на приобретение ими рабочих профессий.

# Ближний Восток стал понятнее и ближе

**Вузы** | В Воронежском государственном университете прочитали лекции ведущие учёные Института востоковедения Российской академии наук



Дмитрий Ендовицкий (в центре): «ВГУ — региональная площадка важных политических дискуссий».

**11 и 12 апреля в конференц-зале главного учебного корпуса Воронежского государственного университета с открытыми лекциями выступили ведущие учёные Института востоковедения Российской академии наук: научный сотрудник института, помощник ректора ВГУ Олег Попенков, главный научный сотрудник Ирина Звягельская и руководитель Центра арабских и исламских исследований Василий Кузнецов.**

**Наталья СТОЛПОВСКАЯ**

Встреча прошла в рамках подписанного в 2014 году соглашения о партнёрстве между ВГУ и Институтом востоковедения РАН. Цель сотрудничества — придать Воронежскому государственному университету статус федеральной экспертной площадки для обсуждения проблем Ближнего Востока. Ранее в рамках договора на базе ВГУ уже проходила открытая лекция директора Института востоковедения РАН, профессора Виталия Наумкина и «круглый стол» с участием представителя МИД России.

Открылся весенний цикл лекций, гостей приветствовал ректор Воронежского государственного университета, про-

фессор, доктор экономических наук Дмитрий Ендовицкий, который пожелал спикерам заинтересованным слушателям и интересным вопросам, а также отметил уникальность ситуации: далеко не каждый вуз страны имеет возможность общаться с экспертами такого уровня.

Первым перед аудиторией, которую составили учёные ВГУ и других вузов Воронежа, студенты, общественные деятели, предприниматели, выступил Олег Попенков, который рассказал о военно-политических итогах операции ВКС РФ в Сирии, сделав небольшой экскурс в прошлые эпохи. Особый интерес слушателей вызвала тема прихода клана Асада к власти и история сана-

новления государственности Сирии. Крайне важной оказалась информация об активно работающем на территории Сирии институте российских советников и специалистов. В течение нескольких лет они вели мониторинг ситуации в стране и в регионе: отмечали рост разногласий между различными кланами и группировками, видели, как терпит боеспособность и авторитет сирийская армия, в связи с этим — прогнозировали неизбежность военного конфликта.

Олег Попенков перечислил главные политические и экономические причины вывода войск Российской Федерации с территории боевых действий и итоги операции. Одна из основных причин — стратегический

перелом в военном конфликте. Вторая — наши военные дали некоторое преимущество войскам Башара Асада, и они сегодня успешно наступают. Кроме этого, успехи россиян способствовали созданию на территории Сирии народного ополчения, и это — тысячи людей, которые хотят порядка в своей стране.

— Российские Вооружённые силы показали, что они сильны, — подчеркнул Олег Попенков. — Наша страна укрепила позиции национального лидера — Президента Владимира Владимировича Путина, показала мощь российского оружия, восстановила институт военных советников. России удалось создать Центр примирения, у которого есть будущее. Наконец, прогнозируемый результат — весенняя призывная кампания привлекла в ряды Вооружённых сил РФ на 30 процентов больше юношей, чем предполагалось.

Следующий спикер — Ирина Звягельская — прочитала две лекции. Одна из них называлась «Специфика этнополитических конфликтов» и была посвящена раскрытию особенностей такого рода конфликтов, происходящих как между сопредельными странами, так и внутри одного государства. Ирина Звягельская подчеркнула, что любая этнополитическая проблема произрастает из конфликта ценностей представителей разных наций и конфессий, а также — интересов различных политических групп. И если ценности (вероисповедание, ощущение себя одним этносом)

имеют свойство не меняться во времени, то интересы пластичны. Чтобы вовремя распознавать их, различать их направленность, необходим постоянный мониторинг ситуации, создание площадок для выработки компромиссных решений. Далее Ирина Звягельская подробно остановилась на типологии политических конфликтов, а также рассказала о конфликтном менеджменте, участвующем в их разрешении. После этого лектор выступила перед студентами с лекцией «Негосударственные акторы и проблемы насилия».

С двумя докладами выступил руководитель Центра арабских и исламских исследований Василий Кузнецов. В центре внимания учёного оказались проблема государственности на Востоке и процессы турбулентности, которые характеризуют её в настоящее время. Спикер подробно рассказал о внутренних проблемах государств этого региона, отметил, что кризис государственности — примета нашего времени, и постарался вместе с аудиторией разобраться в причинах этого явления. Большой интерес слушателей вызвала лекция Василия Кузнецова на тему «Ислам в современном мире».

В конце каждого выступления слушатели имели возможность задать интересующие их вопросы, высказать своё мнение о ситуации. Таким образом, университетская площадка снова подтвердила статус места, где происходят значимые для региона события, обсуждаются острые вопросы, рождаются лидеры мнений.

## ОПРОС

# Свобода слова и цензура вчера и сегодня

Ощущают ли воронежские журналисты на себе давление? Идут ли они на компромиссы с властью?

**В 2014-2015 годах США заняли только 49-ю строчку в мировом рейтинге свободы прессы. Западные аналитики и исследователи считают, что и Россия стала сдавать свои позиции и скатывается к последним местам из-за того, что нынешняя власть взяла курс на «возврат к сталинскому единству, к политическому строю, при котором все обязаны безоговорочно подчиняться слову, сказанному верхами, и никаких других слов даже слышать не должны». Это мнение принадлежит Ефиму Крейнёру, корреспонденту американского издания «Русский Базар». Он далеко не один, кто так думает. Согласно ли воронежские журналисты с такими выводами? Это выяснили сотрудники Института общественного мнения «Квалитас», которые методом личного интервью в прошлом году опросили 180 респондентов-экспертов Воронежа. Свои выводы они опубликовали в апреле нынешнего года.**

**Анатолий ХРУСТАЛЁВ**

Тех, кто признаёт наличие свободы слова в России, ровно столько же, сколько и тех, кто сомневается в её наличии — по 37 процентов. Оптимистичных настроений в течение последних десяти лет прибавилось, пусть и незначительно. Плюс составил пять процентов. Интересен тот факт, что ни один из опрошенных журналистов со стажем работы от пяти до десяти лет не сказал, что свобода слова в России реализуется в полном объёме. Да и вообще с этим согласны лишь четыре процента опрошенных.

В настоящее время 51 процент респондентов считают, что свободы слова в России становится всё меньше. Цифра внушительная, но десять лет назад она была ещё больше — 59 процентов. Комфортнее других чувствуют себя представители интернет-изданий. Из них 15 процентов считают, что свободы слова стало больше. С ними не согласны работники печатных СМИ, 59 процентов которых отмечают ухудшение обстановки. Это можно назвать общероссийской тенденцией.

В той или иной мере сталкиваются с фактами ущемления свободы слова 70 процентов воронежских журналистов (23 процента из них — достаточно часто). Наиболее часто на невозможность говорить или печатать то, что хочется, жалуются те, кто посвящает профессии больше десяти лет.

Инициатива же ущемления свободы слова исходит, прежде всего, от местных властных структур. Это отметили 60 процентов респондентов. В 2004 году «к стенке прижимали» больше электронных СМИ (68 процентов), в наши дни постоянный контроль со стороны местных властей сильнее остальных ощущают печатные издания (62,5 процента). Второе место по степени вмешательства в процесс беспрепятственного распространения информации заняли учредители масс-медиа (28 процентов). Немного уступило им редакционное руководство (23 процента), которое тоже не прочь «завернуть» неудобный материал.

Большинство воронежских журналистов (57 процентов в целом) считают, что в России независимая журналистика существует. Правда, 41 процент из них отмечают, что в очень ограниченном объёме. Зато 16 процентов уверены, что это объём вполне нормальный. Получается, что мнение о наличии в России независимой журналистики преобладает над противоположным (40 процентов отрицают её существование). А что думают воронежские журналисты о самой возможности независимой журналистики в целом? Оказалось, что количество тех, кто сомневается в такой возможности (36 процентов), не многим уступает тем, кто придерживается противоположной точки зрения (44 процента). Но если часть представителей СМИ сомневается в том, что независимость в их профессии возможна, то интересно узнать, на какие уступки ради свободы слова они согласны пойти?

Более половины (55 процентов) журналистов воронежских интернет-изданий считают, что наиболее болезненная зависимость — финансовая. Получается, что они готовы к трудностям с деньгами, лишь бы никто не наступал на горло их песне. Согласно с ними и многие журналисты: 53 процента респондентов в возрасте до 30 лет разделяют это мнение. Маститые работники пера не такие принципиальные: 42 процента из тех, кто старше 50 лет, готов скорее поступиться своими политическими убеждениями, чем стабильным доходом.

Пишущие для изданий Всемирной паутины чаще остальных говорят о том, что могут на что-то влиять. Больше половины из них (55 процентов) согласны с тем, что журналистика — «четвёртая власть». Их коллеги из печатных СМИ готовы с этим поспорить: только 16 процентов из них оставляют за своей профессией право носить это гордое звание.

Большинство воронежских журналистов (68 процентов) считают свою деятельность в той или иной степени успешной. Сегодня, как и двадцать лет назад, основными критериями успеха своего выступления журналисты считают практический результат и похвалу коллег.

## ВЕСТИ

## О первых книгах на Руси

В гимназии №1 и СОШ №4 Борисоглебска прошли встречи настоятеля храма в честь святых благоверных князей Бориса и Глеба иерея Александра Ткачёва с учащимися первых, четвертых, седьмых и одиннадцатых классов.

Священник рассказал школьникам о тех исторических событиях на Руси, когда создавались сначала рукописные книги, а затем старинными первопечатниками диакона Ивана Фёдоровы появились и первые печатные книги. Вызвала интерес у детей и выставка старинных церковных книг, среди них «Псалтирь», «Канонник», а также современное издание «Апостола» в позолоченном окладе.

**Анатолий КРУГЛОВ.**

## Пенсионеры учатся в Сети

В наше время, когда Интернет стал неотъемлемой частью жизни, умение пользоваться компьютером, получать необходимую информацию важно для каждого человека.

Вот почему в Лисках недавно состоялся первый выпуск слушателей курсов компьютерной грамотности, для которых были представлены пособия «Азбука Интернета». Курсы прошли при поддержке Управления социальной защиты населения этого города, и активное участие в них приняли именно пожилые люди. Учебник максимально учитывает особенности восприятия информации: в пособии в доступной форме изложена подробная информация об устройстве компьютера, правилах работы с текстовыми файлами, видео- и аудиоматериалами, возможности общения в социальных сетях и многое другое.

**Сергей КРОЙЧИК.**

# И небо помнит гагаринский старт

**Событие** | Около трёх тысяч белых шаров с портретом первого космонавта планеты Земля Юрия Гагарина взмыли в небо во время акции «Подними голову!», которая прошла на Советской площади Воронежа

**В честь 55-летия первого запуска человека в космос воронежцы приняли участие во флешмобе, а также присоединились к интерактивной инсталляции «Гагаринский старт».**

**Светлана ВОРОБЬЁВА**

У памятника поэту Алексею Кольцову вереница людей медленно движется к красной кнопке. Девушки второпях прихорашиваются и улыбаются в объектив камеры. Церемонии съемки фотографии на память нарушает только напирющая толпа, ждущая своей очереди, чтобы нажать на заветную кнопку. Ведь рядом находится интерактивная модель ракеты с табло, показывающим количество жителей нашего города, которые таким способом желают выразить поддержку отечественной космонавтике. Эта акция проводится в формате соревнования между городами-миллионниками, в конце которой будет подсчитано, какой мегаполис выразил больше всего любви к галактическим путешествиям.

На площади шумно, играет музыка, и белые шары словно облака плывут над головами людей. Ведущий со сцены подзывает подойти ближе, чтобы акция прошла красиво и массово. Пробираясь сквозь толпу, замечаешь, что некоторые успели написать свои

послания на воздушных шарах. Встречаются названия вузов, имена участников. Люди в ожидании переминаются с ноги на ногу, некоторые, зазевавшись, выпускают шарик из рук, и они раньше времени взлетают в весеннюю синь неба.

— Воронеж, а особенно механический завод, внесли свой вклад в дело освоения космоса, — рассказывает пенсионерка Галина Корбуш. — Ведь именно у нас был создан двигатель для легендарной ракеты-носителя «Восток», на которой совершил свой полёт первопроходец космоса Юрий Гагарин. Мы должны гордиться и помнить об этом знаменательном дне.

Вот остались считанные минуты. Толпа в трепетном ожидании обратного отсчёта. Ровно в два часа дня люди с криками «Подними голову!» отпустили ленточки, белоснежные воздушные шары легко взмыли в небо и растворились в его синеве.

На этом празднование Дня космонавтики не закончилось. В честь знаменательной даты в городе прошли концерты, выставки и кинопоказы.



Инсталляция «Гагаринский старт» собрала много воронежцев.



Шарики с портретом Юрия Гагарина взлетают в небо.

## Анатолий Филипченко:

# У нас оставалось всего пятнадцать секунд...

### Земляки

**О дважды Герое Советского Союза, отмахавшем по земле и в космосе 88-ю жизненную версту, и сегодня можно сказать словами пролетарского писателя Максима Горького: «Прост, как правда». Доступный, энергичный, жизнелюб Анатолий Васильевич Филипченко помнит свои воронежские корни и гордится тем, что стал пятым в строю почётных жителей Воронежской области. В своей квартире в Звёздном городке земляк-космонавт впервые поделился драматическими моментами из лётной жизни и рассказал о впечатлениях от недавних посещений зарубежья.**

**Николай КАРДАШОВ**

**Звёздный городок — Воронеж**

— Я как-то подсчитал, — делится Анатолий Васильевич, — что мог бы потянуть минимум семь раз. Однажды в ночном тренировочном полёте на малых высотах у моего самолёта-перехватчика отказал один двигатель. Катапультироваться было уже поздно — высота всего сотня метров от земли, и садить самолёт невозможно — ночь, ничего не видно. Запросил разрешения на набор высоты. Как-то удалось посадить машину на одном двигателе. Второй раз на МиГ-19 на большой высоте в облаках отказал гидросистема элеронов. Тяжёлая машина стала неуправляемой, как бревно. Еле-еле вдвоём с напарником смогли её приземлить. А в первом моём полёте в космос чуть было не остались там с Владимиром Волковым навсегда. Уже при спуске не прошла почему-то команда на разорнирование парашюта. У нас оставалось всего 15 секунд, чтобы включить тумблер, а Вадим растерялся — сидит оцепеневший, в транс. Кричу ему: «Включай скорее разорнирование!» Если бы за эти секунды не включили — так бы навсегда и остались в космосе. А вообще лётчики и космонавты со временем теряют остроту восприятия опасности. Вот у моих товарищей-космонавтов Лазарева с Макаровым отказала вторая ступень. Я был тогда у них на связи. А приземлился ребята вынужденно на краю глубокого оврага — парашют зацепился и не дал аппарату упасть в пропасть... Свои же полёты в космос я подвигом не считаю — это была моя работа.

В прошлом году посетил Китай Анатолий Филипченко пригласила национальная организация покорителей космоса «Тайконавты». — В космосе у них побывало уже десять человек, — рассказывает о своём посещении Поднебесной Анатолий Васильевич. — Китайцы намерены создать свою станцию. А в 2018 году собираются высадиться и на обратной стороне Луны, которую никто никогда не видел. Там — тайна. Что там — не знает никто. Многие учёные убеждены, что там происходит что-то необыч-



Лётчик-космонавт Анатолий Васильевич Филипченко.

ное. Но если на радиовызов нами стороне Луны видимость есть, то там её нет. И случится что — человек оттуда не вернется. Но китайцы наверняка придумают какой-нибудь радиозонд-ретранслятор — ведь Китай сегодня на большом подъёме в экономике. Стараются всё производить сами. У нас покупают изобретения, новейшие системы, чтобы потом всё это делать самим. В Китае совместные с европейцами заводы, которые затем государство выкупает у иностранных собственников. Там великолепные дороги, а города загромождены машинами — европейскими, американскими, японскими. Но живут китайцы скромно, хотя страна и на подъёме. На покупку машины, например, установлены квоты, как у нас когда-то была их продажа по очереди. Причём сначала приобретает номер на машину, дающий затем право на покупку самой машины... Поразил нас, российский космонавт, и китайский «Звёздный городок», построенный недалеко от Пекина. Он безукоризненно спроектирован, хотя кое-что они переняли и у нас. В их «Звёздном» всё предельно продумано и сконцентрировано: здесь и Центр подготовки космонавтов, и центры управления полётами, и медико-биологических проблем, и бассейны для испытания космических аппаратов. В общем, живут они по принципу, провозглашённому ещё Дэн Сяопином: «Не важно, какого

цвета кошка — важно, чтобы она ловила мышей».

По опыту доведёлось мне побывать недавно и в Саудовской Аравии — их принц, слетавший в космос на американском «Шаттле», прислал нам свой персональный самолёт. Это удивительная страна, утопающая в роскоши. Высочайший уровень жизни обеспечивается бесплатным образованием, стипендиями всем студентам. В вузах учатся и женщины, но преподаватели-

деш, легче нефть откопать, чем воду. Я был у нас на Самотлоре, где нефть добывается с глубины двух километров — это очень трудоёмко и дорого. Утверждают, что в недрах Саудовской Аравии есть много золота. Но король запретил его добычу, полагая золото резервным национальным запасом.

О Сирии, где тоже довелось побывать, могу сказать, что она для нас важна как стратегический партнёр. Там есть наша база, которую в связи с происходящими событиями пришлось привести в порядок. В противовес там боевиками мы опробовали в боевых условиях наше новейшее высокоточное оружие, способное с расстояния в тысячи километров попадать в теннисный мяч. Но главное даже, наверное, и не это. Рядом с Сирией есть маленькое государство Катар, где много газа и нефти. Они готовы гнать это дешёвое сырьё в Европу через Сирию или Ирак. России это не выгодно, иначе они потеснят нас с европейского газового рынка.

В Америке же мы были с частным визитом — там живёт и работает дочь моей жены Веры Павловны Аня. Она замужем за американцем, и мы бывали в гостях у родителей её мужа. Отец его работает автомехаником, а мать была следователем в полиции, сейчас на пенсии, которая, кстати, у неё в размере 7 тысяч долларов. У них очень большой дом, где для гостей предусмотрено отдельные спальни. Оба увлечены коллекционированием антиквариата. Хозяин собирает ретроавтомобили баснословно стоимости, а его жена — старинную мебель. Огромный их участок в несколько гектаров вместе с лесом прилегает прямо к дому, куда приходят олени. Но, несмотря на роскошь, они стараются жить экономно. Удивляются: «Вот вы, русские, живёте очень расточительно. У вас так всегда много на столах разной еды — ведь вы же всё это не съедаете даже с гостями...». Но приняли нас хорошо. Предварительно поинтересовались у Ани, что любит её родители. Аня говорит: «Деду обязательно горячий суп — у него лёгкая казарменная привычка...». Вот такие они — американцы среднего класса, у которых уровень жизни очень высокий. За счёт доступных кредитов под 3-4 процента годовых они могут позволить себе приобрести в рассрочку на 25-30 лет просто шикарный по российским меркам дом.

Пять часов, проведённых в гостеприимной семье Филипченко в Звёздном городке, показали нам одним миглом. Уезжая, ещё раз пожелала Анатолию Васильевичу и Вере Павловне доброго долголетия и неувыдающей осени на двоих.

## МЕГАПОЛИС

## Технологии станут доступнее для окраин

**Депутаты Воронежской городской думы перевели в плоскость практического решения один из запросов воронежцев — сделать инфраструктуру «вчерашних» пригородов такой же, как и в центре мегаполиса.**

**Андрей ФЕДОСЕНКО**

Несмотря на активное развитие телекоммуникаций, здесь жители, к сожалению, до сих пор обделены полноценным охватом прогресса. Когда проект заработает в полную силу, жители смогут дистанционно получать государственные услуги, пользоваться банковским сервисом, подавать заявления на выдачу паспортов, оплатить налоги или штраф. С вопросами о сроках и месте предоставления указанных услуг жителям отдельных территорий необходимо обращаться в управы.

Напомним, что в 2010 году к отдельным территориям городского округа город Воронеж отнесены рабочие посёлки Краснолесный, Придонской, Сомово, Шилово, посёлки Водоканала, имени Буденного, Первое мая, Толщи, Чистое, села Малышево, Масловка, Никольское, Подгорное, Подклетное, Таврово, Ренное, Семилукские Выселки, посёлки Подклетный, Подпольное, Польшово, Ренное, посёлок Семилукского лесхоза.

## Опыт ветеранов ценен повторением

**Мэр Александр Гусев встретился с активом фонда ветеранов органов местного самоуправления «Наш Воронеж».**

**Виктор ВЛАДИМИРОВ**

На встречу пригласили успешных на заслуженный отдых депутатов, руководителей исполкомов, работников органов местного самоуправления. Обратившись к ним, мэр Воронежа Александр Гусев отметил, что действующим чиновникам есть чему поучиться у своих старших товарищей, а их опыт до сих пор приносит пользу городу.

— Я рад, что мы встречаемся в довольно неформальной обстановке, это способствует продуктивному и откровенному диалогу, — сказал глава города.

Александр Гусев рассказал присутствующим об исполнении бюджета в нынешнем году, о конции муниципальных предприятий, перспективах создания новых социальных учреждений. Особое внимание он обратил на кадровую политику мэрии.

— Мы формируем кадровый резерв, тестируем кандидатов, отбираем наиболее достойных, — подчеркнул мэр Воронежа.

В ответном слове бывший секретарь Советского РК КПСС Виктор Лямцев заявил, что, несмотря на воз-

раст, члены фонда готовы трудиться на благо родного города и передать свои знания молодому поколению.

Мэр признался, что, по его мнению, взаимодействие власти и ветеранов местного самоуправления не вышло пока на должный уровень. Александр Гусев отметил, что активистам следует приходить на совместные мероприятия администрации и городской Общественной палаты, тем более что к мнению, высказанному умудрёнными опытом людьми, должны прислушиваться не только чиновники, но и общественники.

На встрече поднимался вопрос создания музея муниципальной службы. Александр Гусев пояснил, что принято решение разместить структурные подразделения администрации в здании бывшей гостиницы «Дон». Там в холле первого этажа достаточно места, чтобы можно было организовать выставку, посвящённую людям, внесшим большой вклад в развитие города.

Также гости задавали вопросы, касающиеся жилищно-коммунального хозяйства, ремонта дорог и строительства многоквартирных домов.



**ПЯТНИЦА, 22 АПРЕЛЯ**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
5.00 «Доброе утро» 12+  
9.00, 12.00, 15.00 «Новости 16+»  
9.50, 5.10 «Контрольная закупка» 12+  
9.50 «Жить здорово!» 12+  
10.55, 4.10 «Модный приговор» 12+  
12.15 «Путь героя» 16+  
13.25 «Таблетка» 16+  
13.55, 15.15 «Время покажет» 16+  
16.00 «Мужское / Женское» 16+  
17.00 «Жди меня» 12+  
18.00 «Вечерние новости» 16+  
18.45 «Человек и закон» 16+  
19.50 «Поле чудес» 12+  
21.00 «Время» 16+  
21.30 «Голос. Дети» 12+  
23.30 «Вечерний Ургант» 16+

**РОССИЯ-1**  
5.00, 9.15 «Утро России» 12+  
\*7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.35, 14.30, 17.30, 19.35 «Местное время. Вести-Воронеж» 16+  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 «Вести» 16+  
9.55 «О самом главном» 12+  
11.55 «Сериал «ТАИНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+  
14.50 «Вести. Дежурная часть» 16+  
15.00 «Сериал «СВОЯ ЧУЖАЯ» 12+  
18.15 «Прямой эфир» 16+  
21.00 «Юморина» 12+  
**22.55 X/Ф «ИСПЫТАНИЕ ВЕРНОСТЬЮ» 12+**  
2.55 «Ай Зои Бонк. Наталья Бонк. История одного учителя» 12+  
3.55 «Комната смеха» 12+

**НТВ**  
5.00 «Сериал «СУПРУГИ» 16+  
6.00 «Новое утро» 12+  
9.00 «Сериал «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 16+  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 16+  
10.20 «Сериал «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» 16+  
12.00 «Суд присяжных» 16+  
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 16+  
13.50 «Место встречи» 12+  
15.00 «Сериал «ОТДЕЛ 44» 16+  
16.20 «Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+  
18.00 «Обзор и показываем» 16+  
19.45 «НП. Расследование» 16+  
20.15 «Сериал «НЕВСКИЙ» 16+

**Городская справкa**  
www.077.ru  
звоните 2000-700

**Справочное 0-84**  
20-02-084  
SPRAVKAVRN.RU

**ЧТО-ГДЕ-ПОЧЕМ**

0.30 Д/ф «Дженис Джоплин: Грустная маленькая девочка» 16+  
**2.25 X/Ф «ДНЕВНИК СЛАБАКА» 12+**

**РОССИЯ-1**  
5.00, 9.15 «Утро России» 12+  
\*7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.35, 14.30, 17.30, 19.35 «Местное время. Вести-Воронеж» 16+  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 «Вести» 16+  
9.55 «О самом главном» 12+  
11.55 «Сериал «ТАИНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+  
14.50 «Вести. Дежурная часть» 16+  
15.00 «Сериал «СВОЯ ЧУЖАЯ» 12+  
18.15 «Прямой эфир» 16+  
21.00 «Юморина» 12+  
**22.55 X/Ф «ИСПЫТАНИЕ ВЕРНОСТЬЮ» 12+**  
2.55 «Ай Зои Бонк. Наталья Бонк. История одного учителя» 12+  
3.55 «Комната смеха» 12+

**НТВ**  
5.00 «Сериал «СУПРУГИ» 16+  
6.00 «Новое утро» 12+  
9.00 «Сериал «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 16+  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 16+  
10.20 «Сериал «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» 16+  
12.00 «Суд присяжных» 16+  
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 16+  
13.50 «Место встречи» 12+  
15.00 «Сериал «ОТДЕЛ 44» 16+  
16.20 «Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+  
18.00 «Обзор и показываем» 16+  
19.45 «НП. Расследование» 16+  
20.15 «Сериал «НЕВСКИЙ» 16+

23.10 «Большинство» 16+  
0.20 «Место встречи» 16+  
1.30 Д/ф «Ленин. Красный император» 12+  
3.20 «Сериал «ДОЗНАВАТЕЛЬ» 16+

**СТС**  
6.00 М/с «Люди в черном» 12+  
6.55 М/с «Шоу Тома и Джерри» 12+  
7.05 М/с «Смешарики» 12+  
7.30 М/с «Приключения Тайо» 12+  
8.05 «Ералаш» 6+  
9.30 «Сериал «ВЕЧНЫЙ ОТПУСК» 16+  
10.00, 19.00 «Сериал «КРЫША МИРА» 16+  
**10.30 X/Ф «ЭЛИЗИУМ» 16+**  
12.40 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
14.00 «Сериал «БОРОНИНЫ» 16+  
16.30 «Сериал «КУХНИ» 12+  
**21.00 X/Ф «ТРАНСФОРМЕРЫ. ЭПОХА ИСТРЕБЛЕНИЯ» 12+**  
**2.10 X/Ф «БОЛЬШЕ, ЧЕМ СЕКС» 16+**  
**2.15 X/Ф «КИБОРГ» 16+**  
3.55 «Сериал «МАРГОША» 16+

**ТНТ**  
\*7.00, 8.00, 14.00, 19.00, 6.00, 6.30 «Юберские новости» 16+  
\*7.05, 8.05, 6.05, 6.35 «Утро вместе» 12+  
9.00 «Дом-2. Уте» 16+  
10.30 «Школа ремонта» 12+  
**11.30 X/Ф «ЭТОТ НЕЛОВКИЙ МОМЕНТ» 16+**  
13.45 «Однажды в России. Лучшее» 16+  
\*14.25 «Погода в губернии» 12+  
14.30 «Битва экстрасенсов» 16+  
16.00 «Сериал «НИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» 16+  
18.00, 18.30 «Сериал «ИНТЕРНЫ» 16+  
\*19.15 «НАШ ГОРОД» 12+  
19.30 «Сериал «ФИЗРУК» 16+  
20.00 «Импровизация» 16+

20.00 «Юмор Клуб» 16+  
22.00 «Comedy Баттл» 16+  
20.40 «Право голоса» 16+  
0.00 «Дом-2. После заката» 16+  
1.00 «Не спать!» 16+  
**2.00 X/Ф «ЯВЛЕНИЕ» 16+**  
**3.50 X/Ф «НА РАССТОЯНИИ ЛЮБВИ» 16+**

**РЕН ТВ**  
5.00 «Территория заблуждений» с Игорем Прокленко 16+  
6.00, 9.00, 10.00, 11.00 «Документальный проект» 16+  
7.00 «С добрым утром!» 16+  
8.30, 12.30, 16.30, 19.30 «Новости» 16+  
12.00, 15.55, 19.00 «112» 16+  
13.00 «Звонки уткин» 16+  
**14.00 X/Ф «ПУЛЕПРОБИВАЕМЫЙ МОНАХ» 16+**  
17.00 «Документальный спецпроект» 16+  
**20.00 X/Ф «Я-ЛЕГЕНДА» 16+**  
**21.50 X/Ф «ПОБЕГ ИЗ ШОУШЕНКА» 16+**  
0.30 «Сериал «ГОТЭМ» 16+  
3.00 «Секретные территории» 16+  
**4.00 X/Ф «УЦЕЛШИВИ» 16+**

**ТВ ЦЕНТР**  
6.00 «Настроение» 12+  
**8.00 X/Ф «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ШЕРЛОКА ХОЛМСА И ДОКТОРА ВАТSON. СОБАКА БАКСЕРВИЛЕ» 12+**  
10.55 «10 самых... Несчастные красавицы» 16+  
11.30, 14.30, 22.00 «События» 16+  
1.55 «Искатели» 12+  
**13.40 X/Ф «ОТЕЦ БРАУН» 16+**  
13.40 «Мой герой» 12+  
14.50 «Совские мафии. Продать звезду» 16+  
**15.40 X/Ф «УДАЧНЫЙ ОБМЕН» 16+**  
17.30 «Город новости» 16+

**17.40 X/Ф «ДЕЛО ПЕСТРЫХ» 12+**  
19.40 «В центре событий» 12+  
20.40 «Право голоса» 16+  
22.30 «Приют комедиантов» 12+  
0.25 Д/ф «Александр Збруев. Небольшая перемена» 12+  
1.10 «Сериал «КАМЕНСКАЯ» 16+  
2.50 «Петровка, 38» 16+  
4.35 Д/ф «Сам себе Джигарханян» 12+

**КУЛЬТУРА**  
6.30 «Евроньюс» 16+  
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости культуры» 16+  
**10.20 X/Ф «ГРАНИЦА» 12+**  
11.55 Д/ф «Человек эры Кольца. Иван Ефремов» 12+  
12.35 «На этой земле... 100 лет назад. Нефритовые заметки» 12+  
13.05 «Правила жизни» 12+  
13.30 «Письма из провинции». Город Боготое 12+  
14.00 «Сериал «ДОСТОВЕВСКИЙ» 12+  
15.10 «Русский стиль» 12+  
15.35 Док. сериал «Восмос-путешествие в пространстве и времени» 12+  
16.15 «Билет в будущее» 12+  
**17.00 X/Ф «ЖДИТЕ ПИСЕМ» 12+**  
18.30 Итоги год рождения Мегиди Мечуня. Исторические концерты 12+  
**19.45 X/Ф «ОБЫКНОВЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК» 12+**  
21.25 Д/ф «Скрипка столетия» 12+  
23.45 «Удусвет» 12+  
**23.50 X/Ф «САРАБАНДА» 12+**  
1.55 «Искатели» 12+  
2.40 Д/ф «Лохор. Спящее зерноло прошлой год» 12+

**МАТЧ ТВ**  
6.30 «Ты можешь больше!» 16+

7.30, 9.30, 11.30, 12.05, 15.00, 17.00 «Новости» 16+  
7.35, 12.10, 15.05, 17.05, 23.00 «Все на «Матч» 12+  
9.35 Д/ф «Вся правда про...» 12+  
9.50, 15.30 «Прыжки в воду. «Мирная серия FINA» 12+  
11.35 Д/ф «Второе дыхание» 16+  
13.00 «Евро 2016. Быть в теме» 12+  
13.30 «Великие моменты в спорте» 12+  
14.00 «Реальный спорт». Формула скорости 12+  
17.25 Дзюдо. Чемпионат Европы 12+  
20.00 Мини-футбол. Кубок УЕФА. «Финал 4-х. 1/2 финала» 12+  
22.00 «Все на Евро!» 12+  
23.45 Плавание. Чемпионат России 12+  
**0.45 X/Ф «ВЫШИБАЛА» 16+**  
2.15 Д/ф «1+1» 16+  
3.00 Смешанные единоборства. Bellator. Андрей Кореешков против Бенсона Хендерсона 12+  
5.30 «Реальный спорт». Формула скорости 16+

**ДОМАШНИЙ**  
6.30, 5.30 «Джейми: обед за 15 минут» 16+  
7.30, 18.00, 0.00, 5.25 «6 кадров» 16+  
7.50 «По делам несовершеннолетних» 16+  
9.50 «Давай разведемся!» 16+  
10.50 «Сериал «КЛАСНЫЕ МУЖИКИ» 16+  
18.05 «Сериал «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» 16+  
**19.00 X/Ф «БУДУ ВЕРНОЙ ЖЕНОЙ» 16+**  
23.00 «Героини нашего времени» 16+  
**0.30 X/Ф «МУЖ НА ЧАС» 16+**  
2.25 «Нет запретных тем» 16+

**ЧЕ**  
6.00, 3.35 «100 великих» 16+

6.25 «Секреты спортивных достижений» 16+  
7.25, 2.35 «Разрушители мифов» 16+  
8.30 «Дорожные войны» 16+  
9.45, 12.45 «КВН на бис» 16+  
10.45 «КВН. Высший балл» 16+  
**14.45 X/Ф «КИН-ДЗА-ДЗА!» 12+**  
17.30 «Угадай кино» 12+  
**19.30 X/Ф «КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ-2» 16+**  
23.30 «Квартирку у Маргулис» 16+  
**0.30 X/Ф «ОЧЕНЬ ДИКИЕ ШТУЧКИ» 18+**

**«ЭВЭДА»**  
6.00 «Звезда» 16+  
6.45 Док. сериал «Города-герои» 12+  
**7.40, 9.15 X/Ф «КРЕПОСТЬ» 12+**  
9.00, 13.00, 18.00, 22.00 «Новости дня» 16+  
9.50, 10.05 «Сериал «СМЕРТЬ ШПИОНАМ!» 16+  
10.00, 14.00 «Военные новости» 16+  
12.00 «Поступок» 12+  
13.15 Док. сериал «Освобождение» 12+  
14.05 «Сериал «ЦЕПЬ» 16+  
**18.30 X/Ф «ВЫСТРЕЛ В СПИНУ» 12+**  
**20.25, 22.20 X/Ф «КОДОВОЕ НАЗВАНИЕ «ЮЖНЫЙ ГРОМ» 12+**  
23.30 Док. сериал «Война машин» 12+  
0.00 «Абсолютное превосходство» 16+  
**0.45 X/Ф «МЕЖДУ ЖИЗНЬЮ И СМЕРТЬЮ» 16+**  
**2.35 X/Ф «МЕДНЫЙ АНГЕЛ» 12+**  
**4.20 X/Ф «...А ВЫ ЛЮБИЛИ КОГДА-НИБУДЬ?» 12+**

**5 КАНАЛ**  
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 «Сейчас» 16+  
6.10 «Момент истины» 16+  
7.00 «Утро на «5» 12+  
9.30 «Место происшествия» 16+

10.30, 12.30, 14.25, 16.00, 16.45 «Сериал «КОДЕКС ЧЕСТИ-5» 16+  
19.00, 19.45, 20.35, 21.20, 22.05, 22.55, 23.40, 0.25 «Сериал «СЛЕД» 16+  
1.15, 1.55, 2.35, 3.20, 4.00, 4.35, 5.05, 5.40 «Сериал «ДЕТЕКТИВЫ» 16+  
**ТВ-5**  
6.00 Мультфильмы 12+  
9.30, 10.00, 17.30 «Сериал «СЛЕПАЯ» 12+  
10.30, 11.00, 16.00, 16.30, 17.00 «Сериал «ГАДАЛКА» 12+  
11.30 «Не ври мне» 12+  
12.30 «Тайные знаки» с Олегом Девотченко 12+  
13.30, 14.00, 14.30 «Охотники за привидениями» 16+  
15.00 «Мистические истории» 16+  
18.00 «Дневник экстрасенса с Фатимой Хаджави» 12+  
19.00 «Человек-невидимка» 12+  
20.00 «Сериал «ВЫЗОВ. ОТРАЖЕНИЕ» 16+  
**0.00 X/Ф «В. ЗНАЧИТ ВЕНДЕТТА» 16+**  
**2.30 X/Ф «ХАРЬЕВ ПЕРИЧ» 16+**  
4.30 «Параллельный мир» 12+  
5.00 «Сериал «ДО СМЕРТИ КРАСИВА» 12+

**ПЯТНИЦА!**  
6.00, 8.30, 0.40 «Пятница News» 16+  
6.30, 7.15 М/с «Смешарики» 6+  
6.50 М/с «Вуди Вудлендер» 6+  
9.00, 17.00 «Орел и решка» 16+  
15.00 «Орел и решка. Шоппинг» 16+  
16.00 «Олигарх» ТВ 16+  
19.00 «Верю-не верю» 16+  
20.00 «Орел и решка. Юбилейный» 16+  
21.00 «Орел и решка. Кургуетка» 16+  
22.00 «Ревизор» 16+  
23.00, 1.10 «Сериал «АМЕРИКАНСКАЯ ИСТОРИЯ УНАСОВ» 16+  
2.50 «Сериал «РУХНУШМЕ НЕБЕСА» 16+

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
5.50, 6.10 X/Ф «РАСПЛАТА» 16+  
6.00, 10.00, 12.00 «Новости 16+»  
8.00 «Игрый, гармонь любимая!» 12+  
8.45 М/с «Смешарики. Новые приключения» 12+  
9.00 «Умницы и умники» 12+  
9.45 «Слово пастыря» 12+  
10.15 «Смак» 12+  
10.55 «Леонид Дербенев. Этот мир придуман не нами...» 12+  
12.10 «Идеальный ремонт» 12+  
13.10 «На 10 лет моложе» 16+  
14.00 «Теория заговора» 16+  
15.00 «Голос. Дети» 12+  
17.00 «Что хочет стать миллионером?» 12+  
18.00 «Вечерние новости» 16+  
18.45 «Угадай мелодию» 12+  
18.50 «Без страховки» 16+  
21.00 «Время» 16+  
21.20 «Сегодня вечером» 16+  
23.00 «Мужские вечера» 16+  
23.55 «10-25-летие композитора. «Про-колы» наш» 12+  
**1.00 X/Ф «127 ЧАСОВ» 16+**  
**2.45 X/Ф «САЙРУС» 16+**  
4.30 «Модный приговор» 12+  
5.30 «Контрольная закупка» 12+

**РОССИЯ-1**  
4.35 X/Ф «НЕ СОШЛИСЬ ХАРАКТЕРАМИ» 12+  
6.15 «Сельское утро» 12+  
6.45 «Диалоги о животных» 12+  
\*7.40, 14.20 «Местное время. Вести-Воронеж» 16+  
8.00, 11.00, 14.00 «Вести» 16+  
\*8.10 «Вести. Культура» 16+  
8.20 «Происли» 12+  
\*8.30 «Наши рецепты» 12+

\*8.45 «Сезон забот» 12+  
\*9.00 «Сделано в Воронеже». 12+  
11.55 «Правила движения» 12+  
10.10 «Личное. Максим Аверин» 12+  
\*11.10 «Местное время. Закон и мы» 12+  
**11.20 X/Ф «ЕЕ СЕРДЦЕ» 12+**  
**13.00, 14.30 X/Ф «КУКЛЫ» 12+**  
17.00 «Один в один. Битва сезонов» 12+  
20.00 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 16+  
**21.00 X/Ф «СЛЕЗЫ НА ПОДУШКЕ» 12+**  
**1.00 X/Ф «ОТПУСК ЛЕТОМ» 12+**  
3.05 «Сериал «МАРШ ТУРЕЦКОГО-2» 12+  
4.40 «Комната смеха» 12+

**НТВ**  
5.00 «Хорошо там, где мы есть!» 12+  
5.35, 0.00 «Сериал «РЖАВЧИНА» 16+  
7.25 «Сморг» 12+  
8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» 16+  
8.15 «Жилищная лотерея Плюс» 12+  
8.45 «Обзор с Алексеем Зиминым» 12+  
9.20 «Кулинарный поединок» 12+  
10.20 «Главная дорога» 16+  
11.00 «Еда живая и мертвая» 12+  
12.00 «Юридический вопрос» 12+  
13.05 «Высокая Лифе» 12+  
14.00 «Зеркало для героя» 12+  
15.05 «Своя игра» 12+  
16.20 «Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+  
18.05 «Следствие вели...» 16+  
19.00 «Центральное телевидение» 12+  
20.00 «Новые русские сенсации» 16+  
21.00 «Ты не поверишь!» 16+  
22.00 «Сериал «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ» 16+  
1.55 Д/ф «Ленин. Красный император» 12+  
2.55 «Дикий мир» 12+  
3.15 «Сериал «ДОЗНАВАТЕЛЬ» 16+

**СТС**  
6.00 М/с «Люди в черном» 12+  
6.55, 9.30 М/с «Фиксики» 12+  
7.55 М/с «Роботар Поли и его друзья» 6+  
8.30 М/с «Смешарики» 12+  
9.15 М/с «Три котика» 12+  
10.00 «Урест турне» 16+  
11.00 «Улететь за 24 часа» 16+  
12.00 М/с «Сказки Шрлоуа болота» 6+  
12.10 Мультфильм «Облачно, возможны осадки в виде фрикаделек» 12+  
13.50 Мультфильм «Облачно...-2. Месть ГМО» 12+  
15.30 «Сериал «КРЫША МИРА» 16+  
17.30 Мультфильм «Улс Ной уппл...» 6+  
19.00 «Забывшие люди» 16+  
21.00 X/Ф «ДВА СТОЛА» 12+  
**23.05 X/Ф «НОВАЯ СЕРИЯ В ГЛУБОКОМ ЗАПАСЕ» 16+**  
**1.15 X/Ф «КИБОРГ» 16+**  
**2.55 X/Ф «ДЖУНГЛИ ЗОВУТ В ПОИСКАХ МАРСУЛИЯМ» 12+**  
4.55 «Сериал «90210. НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ» 16+  
5.45 Музыка на СТС 16+

**ТНТ**  
\*7.00, 7.30 «Губерские новости» 16+  
\*7.05, 7.35, 6.00 «Утро вместе» 12+  
\*8.00 «Марафон» 12+  
9.00 «Дом-2. Уте» 16+  
10.00 «Агенты 003» 16+  
10.30 «Сериал «САШАТАНЯ» 16+  
11.00 «Школа ремонта» 12+  
12.00 «Однажды в России. Лучшее» 16+  
12.30, 1.00 «Такое кино» 16+  
13.00 «Comedy Woman» 16+  
14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00 «Сериал «ФИЗРУК» 16+  
**16.40 X/Ф «КРАСИЦА И ЧУДОВИЩЕ» 12+**  
2.55 Мультфильм «Том и Джерри: Мотор!» 12+  
4.35 «Сериал «ТЕРМИНАТОР: БИТВА ЗА БУДУЩЕЕ-2» 16+  
5.30 «Сериал «В ПОЛЕ ЗРЕНИЯ-2» 16+  
6.15 «Сериал «ЖЕНСКАЯ ЛИГА: ПАРНИ, ДЕНЬГИ И ЛЮБОВЬ» 16+

\*19.00 «Клуб дилантов» 12+  
\*19.25 «Погода в губернии» 12+  
19.30 «Танцы. Битва сезонов» 16+  
21.30 «Холостяки» 16+  
23.00 «Дом-2. Город любви» 16+  
0.00 «Дом-2. После заката» 16+  
**1.35 X/Ф «12 РАКОВИД» 16+**  
**3.50 X/Ф «РОУДИЛ ДАНДИ В ЛОС-АНДЖЕЛЕСЕ» 12+**  
5.45 «Сериал «ЖЕНСКАЯ ЛИГА. ЛУЧШЕЕ» 16+

**РЕН ТВ**  
5.00 X/Ф «УЦЕЛШИВИ» 16+  
6.20 X/Ф «СЕГОДНЯ ТЫ УМРЕШЬ» 16+  
8.10 X/Ф «Я-ЛЕГЕНДА» 16+  
10.00 «Митранс» 16+  
10.45 «Ремонт по-честному» 16+  
11.30 «Самая полезная программа» 16+  
12.30 «Новости» 16+  
13.00 «Военная тайна» с Игорем Прокленко 16+  
17.00 «Территория заблуждений» с Игорем Прокленко 16+  
**19.00 X/Ф «РИДИК» 16+**  
**21.15 X/Ф «РОБОКОП» 16+**  
**23.25 X/Ф «НАЧАЛО» 16+**  
**2.10 X/Ф «ПОБЕГ ИЗ ШОУШЕНКА» 16+**  
**4.50 X/Ф «ФОБОС» 16+**

**ТВ ЦЕНТР**  
5.20 «Марш-бросок» 12+  
5.45 «АБВГДейки» 12+  
**6.15 X/Ф «ЛЕКАРСТВО ПРОТИВ СТРАХА» 6+**  
8.00 «Православная энциклопедия» 6+  
**8.40 X/Ф «СКАЗКА О ЦАРЕ САЛАНЕ» 12+**  
10.05, 11.45 X/Ф «ДЕЛО ПЕСТРЫХ» 12+  
11.30, 14.30, 23.25 «События» 16+  
**12.20 X/Ф «ПАРИЖСКИЕ ТАЙНЫ» 6+**

14.55 «Тайны нашего кино. «Афона» 12+  
10.50 «100-100 футбол» 12+  
**17.20 X/Ф «ЛЮБОВЬ ВНЕ КОНКУРСА» 12+**  
21.00 «Постскриптум» 12+  
22.10 «Право голоса» 16+  
23.40 «Право голоса» 16+  
2.30 «Удав ниже барьеры» 16+  
**3.00 X/Ф «ИНСПЕКТОР ЛЮИС» 12+**  
4.35 Д/ф «Годунов и Барышники. Победителей не судят» 12+

**КУЛЬТУРА**  
6.30 «Евроньюс» 16+  
10.00 «Классика жанра. Аркадий Райкин» 12+  
**10.20 X/Ф «АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ» 12+**  
12.05 «Генис. Сергей Прокофьев» 12+  
13.00 Валерий Гергиев и симфонический оркестр Мариинского театра-марафон к 125-летию С. Прокофьева 12+  
**15.00 X/Ф «ОБЫКНОВЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК» 12+**  
17.00 «Новости культуры» 16+  
17.30 «Романтика романса» 12+  
18.25 «Сергей и Лина Прокофьевы» 12+  
**19.05 X/Ф «ИВАН ГРОЗНЫЙ» 12+**  
22.05 «Линия жизни». Галина Волчек 12+  
22.55 Спектакль «Три товарища» 12+  
1.55 Д/ф «Город на морском дне» 12+  
2.50 Д/ф «Робот Бернс» 12+

**МАТЧ ТВ**  
6.30 «Спортивные прорывы» 12+  
7.00, 8.05, 9.10, 10.45, 11.20, 11.55, 13.00, 21.55 «Новости» 16+  
7.05 Д/ф «Рожденный обгонять. Марк Кавендиш» 16+  
8.10 Д/ф «Решающий год Стивена Джеррарда» 12+  
9.15 «Диалоги о рыбалке» 12+

9.45 «Топ правил» 12+  
10.50 «Топ-100 футбол» 12+  
11.25 Точка. Диагноз-болельщики» 16+  
12.05 Д/ф «Денис Пушаков» 12+  
13.05, 16.00, 23.00 «Все на «Матч» 12+  
13.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ 12+  
16.25 Хоккей. Евротур. Швеция-Россия 12+  
19.00 Чемпионат России по футболу 12+  
21.35 Точка. Сборная сборная» 12+  
22.00 Д/ф «Неизвестный спорт» 12+  
23.45 Плавание. Чемпионат России 12+  
**0.40 X/Ф «БОЙ БЕЗ ПРАВИЛ» 16+**  
2.45 «Ты можешь больше!» 16+  
3.30 Д/ф «Ноби делает работу» 16+  
5.00 Смешанные единоборства. UFC 12+  
**6.30 X/Ф «МАТЕРИНСКАЯ КЛЯТВА» 16+**  
**10.15 X/Ф «БУДУ ВЕРНОЙ ЖЕНОЙ» 16+**  
14.00 «Сериал «ЛЮБОВЬ НАДЕЖДЫ» 16+  
18.00, 0.00 «6 кадров» 16+  
18.05 «Сериал «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» 16+  
19.00 «Сериал «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ВЕК» 16+  
23.00 «Героини нашего времени» 16+  
**0.30 X/Ф «НЕ ТРОПИЛИ ЛЮБОВЬ» 16+**  
2.35 «Нет запретных тем» 16+

**ЧЕ**  
6.00, 2.30 «100 великих» 16+  
7.00 Мультфильмы 12+  
**9.00 X/Ф «ЧЕЛОВЕК-ОРЕКСТ» 12+**  
10.45 «Топ Тир» 16+  
13.30 «Угадай кино» 12+  
**16.30 X/Ф «КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ-2» 16+**  
**20.15 X/Ф «КИН-ДЗА-ДЗА!» 12+**

23.00 «Квартирку у Маргулис» 16+  
0.00 Д/ф «Чернобыль: 30 лет спустя» 16+  
1.20 Д/ф «Владислав Третьяк. Вратарь без маски» 16+

**«ЭВЭДА»**  
6.00 X/Ф «АЛЕШКИНА ОХОТА» 12+  
**7.15 X/Ф «ВОСКРЕСНЫЙ ПАПА» 12+**  
9.00, 13.00, 18.00, 22.00 «Новости дня» 16+  
9.15 «Легенды спорта» 6+  
9.40 «Последний день» 12+  
10.30 «Не фанти» 6+  
11.00 «Научный детектив» 12+  
**11.40, 13.15 X/Ф «РОЗЫГРЫШ» 6+**  
**13.50 X/Ф «ЛИЧНОЕ ДЕЛО МАЙОРА БАРАНОВА» 16+**  
**16.00 X/Ф «КАТЕРИНА ВОРОНИНА» 12+**  
18.20 «Происси» 12+  
19.15 Всероссийский вокальный конкурс «Новая звезда». Второй полуфинал 12+  
**ТВ-5**  
6.00, 10.00 Мультфильмы 12+  
9.30, 15.40 «Доктор Комаровского» 12+  
10.30, 13.30 «Орел и решка» 16+  
11.30 «Еда, я люблю тебя» 16+  
1

# Летописец из Пухова

Судьба и книга | Дневники земляка лискинцы издали отдельной книгой и намерены её сделать учебником истории

У этой книги удивительная судьба. «Записки из прошлого века Василия Шпилёва» никогда бы не дошли до издательства, если бы на пути истрёпанной рукописи не встретились люди неравнодушные. Да и само имя автора – простого колхозного счетовода из села Пухово, добровольно сделавшего себя летописцем, – никогда бы не вернулось к землякам через 23 года после его смерти, не веда он десятилетиями дневник. Своей жизни и своего села.

**Николай КАРДАШОВ**  
Лискинский район

В пухловую рукопись, шитую суровыми нитками из десятка общих тетрадей, человек вписывал в каждую из восьмисот страниц не просто эпоху малой родины, а её дух, скорби и радости, имена и события, даты и портреты земляков, воспоминания старожил и личные наблюдения. И колоритный говор своей местности. И лично пережитое. От дореволюционной поры, предвоенной жизни, оккупации Придонья и до послевоенных пятилеток. Но ушёл из жизни автор, и рукопись в колениковой обложке стала для детей и внуков подобием игрушки. Терялись страницы, лнялись чернила... Так или иначе заучил и краевед Ковалёвская Алла Бураева, уговорившая школу колхозного счетовода Ольгу Ивановну Шпилёву передать дневник в школьный музей. «Я окупилась в эту самописную книгу жизни наших сёл и не могла оторваться от неё. Это же настоящий учебник

истории – живой, событийный! А потом познакомилась с рукописью писателя Валерия Тихонова», – рассказывает одиссея «Фоллианта» Алла Станиславовна. Поняв с первых страниц бесценность этого текста, Валерий Алексеевич на два с половиной года погрузил себя в литературную обработку «самодельной» книги, сохранив стилистику автора, хронику событий, факты и авторское видение событий. А воронежский издатель Олег Алейников помог этой необычной летописи вернуться к землякам добротно изданной книгой.

– Работая над рукописью Василия Шпилёва, – рассказывает Валерий Тихонов, – я понял, что лучшего учебника по истории родного края для нынешнего поколения лискинцев ещё никто не написал. Мне около семи раз пришлось перечитать каждую из восьмисот страниц дневника, чтобы отобрать самое значимое. А многие эпизоды, факты и мысли автора показались настолько актуальными для



Писатель Валерий Тихонов оставил свои автографы на книге, литературным редактором которой он был.

нынешнего времени, что я пригласил читателей порассуждать над ними своими постскриптами к отдельным главам. Познакомившись с «Записками из прошлого века Василия Шпилёва», глава района Виктор Шевцов настоятельно рекомендовал, чтобы эта книга пришла в каждый дом жителей

Пухова. И, выкупив часть тиража, поручил раздать книги во все сельские и школьные библиотеки района. Пересказывать содержание «Записок...» – пустое занятие. Но, пропитавшись духом времени, остановленного пером автора, вы уже точно не останетесь равнодушными иванами, не помнящими родства. Подтвердила это

и презентация книги, прошедшая в Пуховском сельском клубе. На неё пришли не только одноклассники автора, его вдова и сестра, но и школьники окрестных сёл. Заинтересованные, люди слушали пережитое их родителями и близкими, чьи многочисленные имена и дела запечатлел летописец.

– Я уверена, что кто-нибудь из молодых земляков Василия Шпилёва наверняка захочет дописать эту летопись, – сказала, обращаясь к залу, краевед Алла Бураева. После презентации никто не спешил уходить домой. Земляки автора «Записок...» подошли к Валерию Тихонову и просили оставить на память автограф. Выяснилось, что иметь у себя книгу захотели пуховчане, живущие в Прохором, Москве и Гомеле. А Валентина Парнинова-Душкина, чьи корни в Пухово, специально приехала на презентацию из Воронежа. Водитель «скорой помощи» местного ФАП протянул книгу Валерию Тихонову и попросил: «Подпишите, пожалуйста, моему внуку Артёму Корнилову. Ему пока полтора годика, но мне хочется, чтобы эта книга с детства стала для него настольной...».

Первые же экземпляры Валерий Алексеевич вручил вдове Шпилёва Ольге Ивановне, его сестре Наталье Григорьевне, внуку Сергею – машинисту локомотива, и хранительнице рукописи Алле Бураевой.

## КУЛЬТУРА

### Искусство среди природы

В музее-усадьбе Дмитрия Реневицина, что в селе Новожиловском Рамонского района, прошла презентация нового выставочного проекта Воронежского областного литературного музея имени И.С.Никитина.

**Виталий ЧЕРНИКОВ**

По замыслу организаторов, направлен он на объединение различных видов искусства вокруг темы природы. Эта идея нашла отражение даже в названии выставки: «Ты раскрой мне, природа, объятия!». В апрельские дни в музее не подальше от Воронежа можно увидеть живописные работы московской художницы Ольги Тихоновой. Картины вдохновлены произведениями нашего земляка, лауреата Нобелевской премии Ивана Бунина. Впрочем, их автор на открытии выставки заметила: «Это не иллюстрации к его произведениям, но эти картины сходны по тематике и настроению».



Ольга Тихонова.

– Я побывала сегодня в Воронеже в первый раз в жизни, да и в этой усадьбе тоже. Но у меня как художника уже сложились в голове идеи создания картин, вдохновлённых видами вашего края, – признаётся художница.

Своё существование выставка начала на прошедшей в Москве международной конференции, посвящённой одной из годовщины со дня рождения Ивана Бунина. И здесь необходимо отметить, что в своё время одна из работ Ольги Тихоновой, чьи картины ранее выставлялись в Праге и Туинсе, Берлине и Мадриде, была удостоена награды посвящённого писателю международного конкурса живописи.

Предполагается, что одна из картин художницы будет передана в дар будущему воронежскому музею автора «Тёмных аллей» и «Суходола».

В том же зале демонстрируются 19 изданий, отечественных и зарубежных, прозы и поэзии Бунина из фондов литературного музея. Этаким отзвуком посвящённой

нашему великому земляку выставке, что не так давно прошла в областном центре. Есть и прижизненные (в том числе хрестоматии начала прошлого века, в которые были включены его произведения, или, например, вышедший в 1940 году в Праге чешский перевод «Грамматика любви»), и более поздние, вышедшие в Советском Союзе.

После церемонии открытия выставки «Ты раскрой мне, природа, объятия!» её первые посетители поднялись на второй этаж усадьбы. В каминном зале музея для них состоялся концерт. Стихи Ивана Бунина звучали в исполнении лауреатов районного этапа V всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Также в концерт приняли участие студенты Воронежского музыкального колледжа.

Кстати, и в зале, где развёрнута выставка, будет постоянно звучать музыка.

### В честь первого космонавта

Праздничный концерт «Первый в космосе» был посвящён 55-летию ДК «Восток», а также Дню космонавтики.

Во время его проведения non-стопом шла кинохроника, зафиксировавшая исторические моменты успеха первого космонавта Юрия Гагарина. Именно в год его полёта началось строительство здания Дома культуры. Прошло более полувека – и теперь в этих стенах около трёхсот советских самодельных артистов в возрасте от трёх до 60 лет пели и танцевали в разных стилях и жанрах.

### Новые лица Болливуда

Фестиваль индийского кино проходит на этой неделе в Воронежской области. На нём оказались представлены пять новых фильмов из этой далёкой страны.

В том числе – триллер, фантазия, комедия. Торжественное открытие фестиваля состоялось в одном из торговых-развлекательных комплексов. В церемонии принял участие директор Культурного центра имени Джавахарлала Неру Аниш Шарма. Также он встретился с воронежскими коллективами индийского танца, обсудив перспективы совместной работы по продвижению и популяризации этого хореографического формата в области.

**Анастасия ЗОЛОТАРЁВА.**

## Под романтическим флагом

Вузы | В Борисоглебске в эти весенние дни проходит фестиваль «Студенческая весна»

Продолжится он до конца нынешнего апреля, открылся же смотром-конкурсом концертных программ студентов средних специальных учебных заведений города. Девиз фестиваля – «Вперёд, романтики!». Своё творчество продемонстрировали студенты дорожного техникума, техникума промышленных и информационных технологий, медицинского колледжа и технологического техникума. На смотре-конкурсе первое место завоевал техникум промышленных и информационных технологий.

**Василий ЧЕРНОУСОВ**

Дальнейшая программа фестиваля получилась весьма разнообразной: есть в ней и фотоконкурс, и смотры страниц городских учебных заведений «ВКонтакте», и конкурс «Мисс и Мистер студенчества Борисоглебска». В рамках последнего юноши и девушки приняли участие в интеллектуальном

и творческом испытаниях, показывали дефиле, демонстрировали способность к импровизации. Звания «Мисс студенчества Борисоглебска – 2016» удостоилась Анастасия Ерохина (Борисоглебский филиал института менеджмента, маркетинга и финансов). В рамках студенчества Борисоглебска – 2016» стал Никита Григорьев

(дорожный техникум). Голосованием зала были выбраны «Мисс зрительских симпатий» – ею стала Алина Замахаева (Борисоглебский технологический техникум) и «Мистер зрительских симпатий» – Павел Загузов (филиал Воронежского государственного архитектурно-строительного университета в Борисоглебске).

Ранее команды средних специальных и высших учебных заведений собрались в местной библиотеке имени Виктора Кина, чтобы принять участие в конкурсе «Карaoke по-студенчески». Организовал его отдел образования и молодежной политики администрации Борисоглебского городского округа и Центр «Социальная адаптация молодежи».

В заданиях участникам необходимо было очень быстро ориентироваться, чтобы угадать предложенную мелодию, правильно исполнить песню, заменив в процессе исполнения изменённые организаторами слова, а услышав фонограмму – назвать строчки из звучащей песни. Если конкурсанты угадывали песню, команда должна была дружно её исполнить.

Экспертная группа определила победителей. Первое место завоевал филиал Воронежского государственного архитектурно-строительного университета в Борисоглебске, второе – Борисоглебский техникум промышленных и информационных технологий, третье – местный филиал Института менеджмента, маркетинга и финансов.

## «Я вернусь с войны, мама...»

Победители | Через 65 лет документы из военного архива донесли до нас судьбу офицера Великой Отечественной войны Михаила Богушова

Эти документы хранятся в Центральном архиве Министерства обороны уже 65 лет, с 1950 года. Их направила в военное ведомство Пелагея Федоровна Богушова с просьбой разыскать пропавшего сына из села Александровка-Донская Павловского района. Она не затерялась в толще времени и донесла до нас судьбу офицера Великой Отечественной войны Михаила Егоровича Богушова.

**Дмитрий ШЕНШИН,**  
краевед, с. Верхний Мамон

Последнее письмо от сына Пелагея Федоровна получила в июне сорок второго. С этого времени потянулись годы страдания и ожидания. Уже замиралась война, вернулись домой солдаты-победители. В июне 1950 года мать солдата собрала документы, приложила сохранившиеся письма от сына, его единственную фотографию и отнесла заявление в Павловский райвоенкомат с просьбой найти Михаила.

Архивное дело Михаила Богушова занимает 23 листа. Из анкеты: «Богушов Михаил Егорович, родился в 1919 году в селе Александровка-Донская Павловского района Воронежской области. Учился в Павловском рабфаке им. Сталина. В 1939 году Павловский РВК призван на службу в армию. В июне 1941 года окончил Прохоренское пехотное училище. Служил в пехоте, в минометной роте. Правительственных наград не имел. Последнее письмо мать получила 24 июня 1942 года. Целесообразно исключить Богушова М.Е. из списков СА как пропавшего без вести в 1942 году в звании лейтенанта по должности командир минометного взвода 361-го стрелкового полка. Подполковник Пасторов».

Была в архивном деле и ещё одна справка. «Дана Богушовой Пелагее Федоровне в том, что я, Колоско Митрофан Петрович, служил в Советской Армии вместе с её сыном. Он окончил офицерское училище в Прохороме и в 1941 году прибыл в нашу часть. Сначала его назначили заместителем командира роты по стрелковой части, а потом командиром минометной роты.

Воевал в Крыму, где был ранен и отправлен в госпиталь в Махачкалу». После излечения мать никаких извещений о сыне не получала. Все же Пелагея Федоровна дождалась от сына пять писем. Они написаны карандашом на тетрадных листах красивым почерком с соблюдением грамматических правил. Свернуты солдатским треугольником и проверены военной цензурой. Видимо, Михаил знал об этом, потому и не писал о фронтной жизни и боевых действиях своей воинской части. От времени письма пожелтели, уголки некоторых из них оборваны и часть текста писем утрачена. Но карандашный текст чёткий и легко читается. По семейной традиции Михаил обращается к своему родному на «Вы».

«...Здравствуйте, мама, бабушка и дедушка! – писал Михаил. – Здоровье моё хорошее, весел как всегда. Часто думаю о Вас, как Вы там живёте, как Ваше здоровье, как готовитесь к зимнему сезону, и много других вопросов, которые меня интересуют. Я беспокоюсь о здоровье бабушки и дедушки, о Вашем тоже, ведь Вы ежедневно ходите на колхозную работу. Обо мне особо не беспокоитесь, мне здесь лучше, чем Вам там. Мне постоянно хочется писать Вам много-много, но не всегда есть возможность. Пропишите мне про ребят и девушек, кто где находится. Где Ваня Пономарев, Гавриша Ребринов, Яша (К). Погода у нас теплая, можно купаться, но вода в море соленая. Передайте от меня привет тете Фене, крестной, Серже, Лене, Гаврику, Васе. Зовёте большую привет, и если Вы, мама, её встретите, то просто поцелуйте её за меня. И скажите Зюечке,

что я лучше ее никого не находил. Счастливы бы вы были, если бы увидел всех Вас: маму, дедушку, бабушку, Зюечку. Я Вас люблю и ни на кого не променяю. До свидания. Всех крепко целую. Ваш Михаил! На штемпеле дата: 14.09.41.

«...Здравствуйте, мама, бабушка, дедушка! Здоровье отличное, настроение хорошее. На днях написал письмо Зюечке. Мамочка, обо мне не беспокойтесь, я ведь здесь не один. Писать про войну бумаги не хватает, лучше расскажу, когда вернусь домой. Вы слушайте радио, читайте газеты, им верьте. Больше никого не слушайте. Пропишите, как Вы там подготовились к зиме, есть ли сено и дрова. Берегите себя и свое здоровье. Ждите с победой. Всех крепко-крепко целую. Ваш сын Михаил. Воскресенье, 5. 10. 41». На закрытом уголке треугольника письма приписка мелким почерком: «Мамочка, не знаю, кто благодарит за то, что научили меня петь песни. Целую».

«...Здравствуйте, мама, бабушка, дедушка! Пишет Вам ваш Михаил, который все время думает о Вас. Здоровье мое превосходное, настроение хорошее. Сильно скучаю по Вам. Дедушка, что это Вы задумали умирать? Разве можно, ведь жизнь – это самое дорогое, самое ценное, что есть у человека. Мама, бабушка и дедушка, живите долго, не болейте, жалейте себя. А обо мне не беспокойтесь. Целую крепко. Ваш Михаил. 15.04.42».

«...Дорогие мама, бабушка, дедушка! Здравствуйте! Письма Ваши получил, большое Вам спасибо! Мамочка, как я рад, что имею возможность получать от Вас письма, ведь для меня они приносят большую радость. Мамочка! Вы в каждом письме пишете о том, что скучаете и беспокоитесь обо мне. Но ничего не подделайте, я тоже скучаю по Вам. Передавайте привет Зюечке. Она, шутенок, прислала мне письмо, я был счастлив. Попешуйте Зюечку за меня. Дедушка и бабушка! Будьте здоровы и помните, что

Ваш Миша любит Вас. Я к Вам вернусь с победой. Всем привет. До свидания. Целую. Ваш Михаил. 15.04.42».

«Дорогие мамочка, бабушка, дедушка! Здравствуйте! Как я соскучился по Вам, как давно мы виделись! Но ничего, вот разобьем гитлеровцев, и тогда будет радостная встреча. Сейчас я нахожусь в госпитале. Коротко опишу мое ранение. Это касательное пулевое ранение в правый бок. Рана уже зажила, и для меня 3-4 дня выпнут. Так что Вы обо мне не беспокойтесь. Для меня приятная новость, что Вася женился. Я написал ему письмо и поздравил. Мамочка, бабушка, дедушка, не беспокойтесь и не плачьте. Я вернусь дома с победой. До свидания. Всех вас я крепко целую. Ваш Михаил. ...9.06.42 года».

Это было последнее письмо лейтенанта Богушова родным. В семье поселились постоянная тревога, мучительные дни ожидания, слёзы и бессонные ночи матери.

«...Ответ на материнский запрос из военного архива пришел в октябре 1950 года. Всего несколько официальных строк, как окончательный приговор безвестия для солдата войны, как потеря последней надежды матери узнать о судьбе сына.

С тех пор Пелагея Федоровна больше не прочтет письма и не посмотрит единственную фотографию сына – папка с документами была отправлена на архивную полку. В 1995 году имя М.Е. Богушова было увековечено в Книге памяти Воронежской области стрелковой: «Богушов Михаил Егорович, 1919 г. р., рядовой, в 1941 году погиб на фронте». Жаль только, что составители книги допустили ошибку. Но не их это вина.

## ФУТБОЛ

### «Балтику» переплыли легко

«Факел» (Воронеж) – «Балтика» (Калининград) 1:0  
Ровно месяц «Факел» не мог одержать победу в первенстве ФНЛ. 12 марта на своем поле воронежцы разгромили «Тюмень» – 3:0, и все, как отрезало! Вслед за этим последовало четыре поражения и ничья. После матча с «Балтикой» можно предположить, что спад в игре команды преодолен, и теперь дело пойдет на лад.

«Балтика» во все времена славилась своей неуступчивостью и боевностью. В этом сезоне ее самой сильной стороной является оборона. Калининградцы пропустили всего 25 мячей, аж на девять меньше, чем «Факел». Лучший показатель только у безоговорочного лидера – «Газовика», вот и пришлось тренерскому штабу и игрокам призадуматься, как штурмовать неприступные бастионы. После длительных раздумий было принято решение на острие атаки сыграть с одним форвардом Касьяном, которого из глубины поля поддерживали бы пять полузащитников – Алышин, Мурнин, Рылов, Свежов и Гараков. В какой-то степени этот ход себя оправдал: воронежцы большую часть времени владели мячом и пели кружева атак вблизи ворот «Балтики». Однако быстрый переход из обороны в нападение не удался, а позиционное давление результата не принесло – все подступы к своим воротам гости успевали надежно перекрыть. Тем не менее именно калининградцы едва не открыли счет в матче. Первый же угловой был едва не завершён голем в ворота «Факела». Рыбкобыленко навесил мяч от углового флажка, Овсенко сильно и точно пробил головой под перекладину, но голкипер «Факела» Мельниченко сумел проявить завидную реакцию: от его руки мяч ударился о верхнюю планку ворот и улетел за лицевую линию. Спустя десять минут у воронежцев прошла атака правым флангом, последовал прострел на ближнюю штангу и Касьян пытался в падении перевернуть снаряд в сетку, но тот ricochetом от защитника уголил в крестовину ворот. И все-таки «Факел» забил. На исходе полчаса игры Алышин сумел пошел в обводку в штрафной площади соперника, получил пенальный удар по ногам и оказался на газоне. Беспорядочный четко реализовал Касьян, пережиривший вратаря. Барановский, пытаясь угадать направление удара, прыгнул в правый от себя угол, а мяч влетел в «рамку» прямо по центру – 1:0. Спустя три минуты Касьян мог увеличить счет: он вышел один на один с Барановским и пробил в нижний угол, но мяч миновал и вратаря, и ворота.

Второй тайм оказался более пресным: вся игра шла в середине поля, а опасных моментов не возникало вообще. Исклучением стала 59-я минута, когда Касьян вывел на ударную позицию Рылова, но воронежский хавбек, оставшись с глазу на глаз с вратарем, пытаясь поразить дальний угол ворот, но мяч на считанные сантиметры разминусовал со штангой. Решив больше не рисковать, «Факел» умело «засушил» игру: и сам особо не лез вперед, но и не позволил сопернику продемонстрировать силу своей атаки.

Отличительной особенностью 31-го тура стало то, что ни одна из команд лидирующего квартета не смогла одержать победы, что позволило «Факелу» на два шажка приблизиться к лидеру. От четвертого места, дающего право сыграть в «стыках», воронежцев отделяет шесть очков, а до конца турнира командам осталось сыграть по семь матчей.

Результаты других матчей 31-го тура. «Газовик» (Оренбург) – «Тюмень» (Тюмень) 1:1, «Арсенал» (Тула) – «Сокол» (Саратов) 0:0, «Томь» (Томск) – «Луч-Энергия» (Владивосток) 0:2, «Торпедо» (Армавир) – «Волгарь» (Астрахань) 1:0, «Спартак-2» (Москва) – КАМАЗ (Набережные Челны) 4:0, «Зенит-2» (Санкт-Петербург) – «Волга» (Нижний Новгород) 0:0, «Спартак» (Ленинградская область) – «СКА-Энергия» (Хабаровск) 3:2, «Шинник» (Ярославль) – «Енисей» (Красноярск) 1:1, «Байкал» (Иркутск) – «Сибирь» (Новосибирск) 0:6.

## Разгромить «Арсенал» не удалось

«Арсенал-2» (Тула) – «Локомотив» (Лиски) 0:0

Заключительный, весенний отрезок первенства России второго дивизиона в зоне «Центр» лискинских «Локомотив» открыл поединком в Туле против аутсайдера - «Арсенала-2», одержавшего в прошедших 18 матчах всего две победы. В первом круге «железнодорожники» разгромили соперника со счетом 5:0, а в этот раз вернуться домой с триумфом не удалось.

Лискинцы на протяжении всего матча владели инициативой, больше контролировали мяч. Хозяева изначально избрали тактику игры от обороны и все девятно минут старательно ее выполняли. «Локомотив» порой допускал технический брак в передачах, и тогда «оружейники» убежали в быстрые контратаки и пару раз создавали проблемы вратарю Алимфому.

– Мы сыграли недостаточно агрессивно, – признал после матча главный тренер «Локомотива» Игорь Пылин. – К воротам соперника мы подошли постоянно, неплохо разыгрывали стандарты, но в завершающей фазе атаки футболистам не хватало точности. С этими словами трудно не согласиться, стоит лишь добавить, что у хозяев безупречно сыграл вратарь Левашов, который два-три раза просто спас свою команду от поражения. Взять три очка у аутсайдера «Локомотив» не смог. С чем это связано: с нехваткой мастерства, переноской своих сил или элементарным невезением, узнаем совсем скоро.

19-й тур принес несколько неожиданных результатов. Как оказалось, забей «Локо» хоть один гол – обосновался бы в тройке призеров.

Результаты других матчей 19-го тура. «Энергомаш» (Белгород) – «Металлург» (Липецк) 0:0, «Авангард» (Курск) – «Тамбов» (Тамбов) 2:3, «Витязь» (Подольск) – «Рязань» (Рязань) 1:1, «Чертаново» (Москва) – «Зенит» (Пенза) 1:0, «Калуга» (Калуга) – «Торпедо» (Москва) 1:0, «Динамо» (Брянск) – «Орел» (Орел) 0:1, «Арсенал-2» (Тула) – «Локомотив» (Лиски) 0:0.

**Максим СКВОРЦОВ.**

### ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

Команда	И	В	Н	П	Мячи	О
1. Тамбов (Тамбов)	18	10	7	1	30-13	37
2. Металлург (Липецк)	18	7	9	2	19-13	30
3. Авангард (Курск)	18	7	7	4	21-17	28
4. Рязань (Рязань)	18	7	7	4	12-10	28
5. Локомотив (Лиски)	18	6	9	3	22-13	27
6. Зенит (Пенза)	18	7	5	6	19-15	26
7. Энергомаш (Белгород)	18	6	7	5	17-14	25
8. Витязь (Подольск)	18	6	6	6	24-23	24
9. Чертаново (Москва)	18	6	5	7	22-26	23
10. Торпедо (Москва)	18	5	5	8	13-17	20
11. Динамо (Брянск)	18	5	5	8	15-18	20
12. Калуга (Калуга)	18	5	4	9	13-20	19
13. Орел (Орел)	18	4	4	10	7-19	16
14. Арсенал-2 (Тула)	18	2	6	10	17-33	12

# Спортивная панорама

Воронеж и область

## Преподали урок «академикам»

Подходит к завершению волейбольные турниры в мужской высшей лиге «А» и женской суперлиге. Волейболисты «Кристалла» прочно закрепились на десятом месте, и судя по всему, не поднимутся вверх и не опустятся вниз. В выездных матчах с середняком турнира – «Ярославичем» из Ярославля подопечным Юрия Локтева пришлось провестись по пять партий. В первой игре успешно соопутствовал хозяевам площадки, а в ответной – гостям.

С командой «Академия-Казань» воронежцы сходятся в табели о рангах, и, казалось бы, силы команд приблизительно равны. Но в домашних поединках «Кристалла» имел осязаемое преимущество и одержал победы с одинаковым счётом 3:0 по партиям.

С большой долей вероятности можно предположить, что ВК «Воронеж» свой второй сезон в суперлиге завершит на девятом месте, обогнав челябинский «Метар» и омский «Омичку». Визит в Красноярск в гости к «Енисею» очков в копилку нашей команде не принесёт – подопечные Леонова Джанигина уступили 1:3. Вряд ли наши девчата пополнят свой очковый багаж и в матчах с лидерами российской и мирового волейбола – «динамовскими» коллективами из Казани и Москвы. Но по сравнению с прошлым сезоном ВК «Воронеж» уже сделал заметный шаг вперёд.



Волейболисты «Кристалла» не оставили казанским «академиком» ни единого шанса на успех.

## Кто пробьётся в полуфинал?

Состоятся первые матчи четвертьфинального этапа Кубка «Черноземья» по футболу. По договорённости сторон оба поединка между дебютантом турнира липинским «Локомотивом-Д» и фаворитом соревнований волгоградским «Ротором» состоятся в Лисках. Победителю первенства сезона-2015 летом предстоит возвращение на профессиональный уровень, соответственно, и состав у некогда грозного клуба (в прошлом – призёр чемпионатов России и участник еврокубков) укомплектован квалифицированными исполнителями. Тем не менее, избрав правильную тактику на игру, дублёры «Локомотива» смогли одержать победу с минимальным счётом 1:0. Ещё два матча 1/4 финала принесли следующие результаты: «Химик» (Новомосковск) – ФК «Елец» (Липецкая область) – 2:0 и «Металлург-ОЭМК» (Старый Оскол) – «Авангард-2» (Курск) – 2:1.

А четвёртый полуфиналист будет выявлен в противостоянии трёх команд, представляющих Воронежскую область. Напомним, что в первом туре новоусманский «Олимпик» и дублёры «Факела» разошлись миром – 2:2. Авторской поединком этого мини-турнира принёс настоящую сенсацию. «Факел-М» принимал на стадионе «Чайка» серебряного призёра минувшего сезона – «Атом». Дублёры флагама воронежского футбола, усилившись тремя игроками из «основы», смогли одолеть фаворита турнира со счётом 3:2. Кто займёт путёвку в полуфинал, станет известно 16 апреля, когда состоится игра в Нововоронеже между «Атомом» и «Олимпиком». Пока же понятно одно – «атомщики» из дальнейшей борьбы за Кубок вышли после первой же встречи!

## Девушки остались без медалей

Вслед за мужским баскетбольным клубом «Согдиана-СКИФ» из стадии плей-офф выбыл и женский коллектив «Воронеж-СКИФ». Таким образом, наша команда сложилась с себя полномочия действующего чемпиона суперлиги.

Соперником воронежской команды в четвертьфинале турнира стал столичный клуб МБА-2. Противостояние на этой стадии велось до двух побед, причём у подопечных Вадима Буракова в случае проведения третьей игры было преимущество своей площадки. Но судьба путёвки в полуфинал решилась по итогам двух игр. В столице МБА-2 нанес поражение нашим девчатам со счётом 66:58. И на своей площадке «скиффянка» постоянно пришлось быть в роли догоняющих, но обогнать в счёте неуступчивых соперниц ни так и не удалось – 73:78.

Теперь «Воронеж-СКИФ» ждёт участие в утешительном турнире за 5–8-е места, который пройдёт в Ростове-на-Дону с 17 по 19 апреля, где соперниками нашей команды будут «Политех-СамГТУ» (Самара), «УГМК-Юниор» (Пермь) и «Ростов-Дон-ЮФУ» (Ростов-на-Дону).

## Пора на свежий воздух

В надувном манеже стадиона «Стрела» прошли три турнира по мини-футболу для команд разных возрастных категорий. В соревнованиях, посвящённых Дню защитника Отечества, участвовали взрослые команды. В поединке за пятое место ВИ ППС перенал коллектив под названием «Дрожжи» – 5:2. С таким же результатом завершился матч за третье место, в котором николинский «Аврора» победил воронежский «РосАрм». А в финале старожил турнира «Держинцев» не оставил никаких шансов на победу дебютанту соревнований «Патрулю» – 8:1.

В Кубке «Стрелы» среди ветеранов в возрастной категории не моложе 35 лет приняли участие восемь команд. Коллективы провели однокруговой турнир, победители и призёры которого определились лишь в последнем туре. Упорный поединок лидеров победителя не выявил – 4:4, но результат оказался на руку новоусманскому «Олимпик», занявшему в итоге первое место. «Стреле» для победы в турнире нужна была только победа, но в итоге хозяева финишировали на втором месте. Замкнул тройку лидеров «Паркет-Сервис».

В Кубке «Стрелы» среди ветеранов в категории «50+» выступили шесть команд. И здесь судьба наград решилась в последнем туре. Обыграв в принципиальном матче «КИТ» со счётом 4:3, триумфатором соревнований стала «Стрела». А победа «Анды» над «РосАрмом» с результатом 4:0 вывела на третье место российско-азербайджанский коллектив.

Предсезонные турниры под куполом манежа стали для всех команд отличным этапом подготовки к новому футбольному сезону, который стартует в начале мая.

Леонид ХРУЩЁВ.

## ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА

**Людмилу Васильевну ШУХМИНУ** поздравляем с днём рождения!

Желаем здоровья, благополучия в семье, благосостояния, отличного настроения.

Сотрудники.

## Агрофирма «Бабяковский плодпитомник» предлагает САЖЕНЦЫ

**плодово-ягодных культур:** яблони, груши, вишни, черешни, сливы, малины, абрикосы, смородины, жимолости, крыжовника, винограда, розы и др.

**Схема проезда:** Тамбов – 2 км – Бабяковский плодпитомник – 2 км – Сомово – Дачи – С. Бабяково

**А ТАКЖЕ ДЕКОРАТИВНЫЕ КУЛЬТУРЫ** Часы работы: с 8.00 до 18.00, без выходных.

**ПРИГЛАШАЕМ В НАШ ПИТОМНИК, т. (473) 256-55-25.**  
Ул. Машиностроителей, 4, т. 222-49-79. Ул. Новосибирская, 15, т. 2-586-786.  
На трассе М-4 (в сторону Москвы – 1057 км), т. 222-49-89.  
В Семилуках (ост. «Вышка», 200 м в сторону Землянка), т. 2-912-689.

## КРИМИНАЛ

### Водителю – в челюсть, и был таков

В Россоновском районе девятого апреля угнали маршрутное такси. С заявлением об этом в дежурную часть райотдела МВД обратился его водитель.

А дело было так. «ГАЗель» проезжала последнюю до конечного пункта остановку, в салоне оставался только один пассажир. Он подошёл к водителю, ударил кулаком в челюсть и выбросил из салона. А сам сел за руль и уехал.

Вскоре на одной из улиц Россоно сотрудники ГИБДД заметили указанный в ориентировке автомобиль. Полнейские его остановили, а сидевшего за рулём злоумышленника задержали. 39-летний житель Россоно находился в состоянии алкогольного опьянения. По его словам, он хотел покатайся на угнанной «ГАЗели» и потом доехать до своего дома.

Злоумышленника задержали в соответствии со статьёй 91 УПК РФ. Возбуждено уголовное дело на основании ч.2 ст.166 УК РФ (неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (угон) с применением насилия, но не опасного для жизни или здоровья), сообщает пресс-служба ГУ МВД России по Воронежской области.

### Сжёт знакомую

Первый заместитель прокурора Воронежской области Василий Хромых утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении ранее неоднократно судимого 43-летнего жителя Рамонского района Александра Гончарова.

По версии следствия, в июне прошлого года обвиняемый распивал спиртное со своей 34-летней знакомой в гараже, расположенном на территории его домовладения. Вскоре между ними произошел конфликт на почве того, что женщина оскорбила его, усомнившись в мужской состоятельности. Александр Гончаров с силой ударил свою обидчицу по лицу, отчего она упала на пол. После этого он взял стоявшую в гараже канистру с бензином, облил им потерпевшую и поджёг. Убедившись в том, что женщина охвачена пламенем огня, он

Анатолий КРУГЛОВ.

Совет Воронежской городской общественной организации охотников и рыболовов доводит до сведения членов организации, избранных делегатами конференции ВГООИР на период с 2016г. по 2021г.:

**XVI отчётно-выборная конференция ВГООИР состоится 21 апреля 2016г. в здании ВГЛТУ по адресу: ул. Тимирязева, д.8.**

Начало регистрации делегатов в 10.00. Постановление Совета ВГООИР от 12.04.2016 г. № 21.



# ЗЕМЛЮ В ХОРОШИЕ РУКИ!

АО «АВАНГАРД-АГРО» возьмет в обработку (выкупит или оформит в долгосрочную аренду) земли сельскохозяйственного назначения для выращивания пшеницы, ячменя пивоваренного, подсолнечника, сахарной свеклы, гречихи. Рассмотрим любые предложения.

В случае объединения в одном массиве более 3 000 га земли будут создаваться новые с/х предприятия на базе существующих хозяйств, с трудоустройством местного персонала, комплектацией новой импортной техникой и оборудованием.

- «АВАНГАРД-АГРО» – это:**
- 370 000 га обрабатываемой земли
  - более 50 сельхозпредприятий и 4 000 человек персонала
  - 500 комбайнов «New Holland», «John Deere», «Claas» и «Torm», 1100 тракторов, в т.ч. «Challenger», «New Holland», «John Deere» и «Deutz»; более 4 000 единиц другой самоходной и прицепной с/х техники
  - регулярная арендная плата
  - достойная, стабильная и индексированная заработная плата
  - создание новых рабочих мест
  - поддержка социальной сферы

Сотрудники предприятий «АВАНГАРД-АГРО» за высокие результаты в труде отмечены наградами Правительства РФ, грамотами и благодарностями Министерства сельского хозяйства России и областных Администраций.

**АВАНГАРД-АГРО** 8 (800) 333 98 99  
www.avangard-agro.ru

## ОБЩЕСТВЕННЫЕ СЛУШАНИЯ

17 мая 2016 года в 14 час. 00 мин. в здании Администрации Бобровского муниципального района Воронежской области по адресу: Воронежская область, г. Бобров, ул. Кирова, 32а, 2-й этаж, малый зал заседаний, состоится **Общественные обсуждения** по проекту технической документации на пестициды и агрохимикаты:

- ГЕЗАГАРД, КС (500 г/л метроприн);
- Максим Экстрим, КС (18,7 г/л флуциоксонил + 6,25 г/л ципроконазол);
- Форс Зеа, КС (200 г/л тиаметоксама + 80 г/л тефлутрин);
- Апрон XL, ВЭ (350 г/л метфеноксама);
- Реглон Форте, ВР (200 г/л диквата (дибромид));
- Пленум, ВДГ (500 г/кг ниметрозина);
- ЭМБРЕЛИЯ, СК (100 г/л изопиразама + 40 г/л дифенокназола);
- БОНТИМА, КЭ (187,5 г/л ципродинил + 62,5 г/л изопиразама);
- Амплино, МКС (100 г/л хлорантранилпрол + 50 г/л лямбда-цигалотрин);
- Динали, ДК (60 г/л дифенокназола + 30 г/л цифлурфамида);
- КиПаФит (НРК агрохимикат);
- Нутри-Файт РК (РК агрохимикат);
- Удобрение азотное жидкое марка КАС-32;
- Карбамид марка Б;
- Селитра аммиачная марка Б;
- Почвенные грунты на основе биогумуса марки: Урожай Универсальный; Урожай Томаты; Перцы; Урожай Цветочный; Урожай Пальма; Урожай Роза; Урожай Фиалка; Урожай Бегония; Урожай Кактус; Урожай Цитрусый; Ранголи-Реглон, ВР (150 г/л диквата (дибромид)); Тачигарен, СП (700 г/кг тимексазола);

Общественные слушания (обсуждения) проводятся для последующей государственной регистрации пестицидов и агрохимикатов. Указанные выше пестициды и агрохимикаты будут использоваться на всей территории Российской Федерации.

Материалы проектов технической документации на пестициды и агрохимикаты доступны для рассмотрения и подготовки замечаний и предложений заинтересованных лиц с 16 апреля 2016 года по адресу: 397700, Воронежская область, г. Бобров, ул. Кирова, 32 а, Администрация Бобровского муниципального района Воронежской области, тел.: +7 (495) 607-21-31, e-mail: nvladina@tambler.ru.

Замечания и предложения от граждан и общественных организаций по проектам технической документации принимаются в письменном виде с 16.04.2016 года по 16.05.2016 года с 09.00 до 13.00 по адресу: 397700, Воронежская область, г. Бобров, ул. Кирова, 32 а, Администрация Бобровского муниципального района Воронежской области, тел.: +7 (495) 607-21-31, e-mail: nvladina@tambler.ru.

Разработчик проектной документации – ООО «СпецЭкоПром».

Проведение общественных обсуждений обеспечивает вышеуказанная организация совместно с Администрацией Бобровского муниципального района Воронежской области.

На правах рекламы.

## ДАЧНИК, СОБЕРИ СВОЙ ЛУЧШИЙ УРОЖАЙ!

С помощью этого природного регулятора роста вы сможете вырастить здоровые и крупные плоды

Здравствуйте, лет пятнадцать назад я купила для огорода такой препарат – «СИЛК» называется, по-моему. Делают у нас, в Сибири. Нам с дедом он тогда здорово помог при выращивании овощей на даче. И урожай был богаче, и вызрело все дней на десять раньше, даже несмотря на погодные катаклизмы. Мы использовали «СИЛК» как апплику. Заболое растение звали «СИЛК»-как апплику. Результат всегда радовал нас. Я – обрабатывала, результат всегда радовал нас. Я думаю, этот чудо-препарат помог многим дачникам вырастить богатый урожай. Но почему-то в последнее время о нём ничего не слышно. Неужели этот замечательный препарат больше не выпускают? Что стало с «СИЛКОМ»? И можно ли его приобрести сейчас?

Н.А. Иващенко.

Комментирует ситуацию представитель завода-производителя препарата «СИЛК» Сергей ИВАНОВ:

«Мы рады вам сообщить, что производим уникального по своим характеристикам биопрепарата «СИЛК», изобретенного еще в 80-х годах прошлого века, возобновлено. В данный момент он производится в основном для крупных сельхозпроизводителей России и зарубежья. Поэтому и возникли временные сложности в роз-

ничной торговой сети. «СИЛК» – это первый природный регулятор роста. Сырьём для его получения служат неистощимые запасы хвоща и корни пикты сибирской. «СИЛК» не токсичен. Дозы его внесения очень экономичны – микрограмм на растение. Обычная доза «СИЛКА» – 0,3-0,5 мл на три литра воды для опрыскивания одной сотки овощей мелким распылом. Видимое действие препарата на растение наблюдается через 1-2 дня в течение 2-3 недель после обработки. Системное применение «СИЛКА» приводит к существенному увеличению урожайности растений, уменьшаются потери при хранении, снижается уровень заболеваний культур, возрастает всхожесть семян, количество цветков и завязей. «Подобные препараты по спектру действия, эффективности, происхождению, простоте применения в мировой практике неизвестны», – сказал академик В. Молотков.

В Сибири лето очень короткое, да повзёт ли с погодой – никогда не угадаешь. Применение биопрепарата «СИЛК» позволит вырастить даже теплолюбивые культуры. А сейчас, когда производство «СИЛКА» возобновилось, опробовать действие уникального препарата сможете все. Желаем вам

успехов!

Татьяна Ковальчук, пенсионерка, г. Иощкар-Ола.

Обработав «СИЛКОМ» растения, осталась до-вольна. Благодаря этому биопрепарату, они перестали болеть как засуха, так и заморозки. Урожай появился на неделю, а то и две раньше обычного, плоды чистые и красивые. Не ожидала такого эффекта! Огромное спасибо производителю!

Екатерина Рузина, 54 года, г. Ижевск.

У меня много коммальных растений: помидоры, морковь, дыня, капуста, роза, фикус и другие. Уже год использую «СИЛК» для их опрыскива-

ния. Восхищена его действием на мои цветочные растения: не болели, цвели в 2 раза больше, чем указано в моей энциклопедии. Листья стали насыщенного цвета, и растут они, можно сказать, прямо на глазах. Я благодарна тем, кто порекомендовал мне использовать этот уникальный препарат и, конечно же, его производителя!

Екатерина Владимировна, 28 лет, г. Набережные Челны.

В прошлом году, будучи на выставке, сомневалась: купить или не купить? Приобрела и получила всё, что росло в огороде – деревья, кустарники, цветы, огурцы, помидоры, перцы, баклажаны, картофель, клубнику... Проблем с урожаем не было, собралась раньше других, растения не болели. Сосуды утолщались, моему урожаю. Пришлось поделиться секретом: всему способствовал «СИЛК». Большое спасибо производителю!

Валентина Васильевна, г. Волгоград.

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор В.Г. РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Валерий КАЗАНОВ.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Заместитель генерального директора А.И. Соловьёв – (473) 255-14-74, 210-60-72;  
Заместитель главного редактора В.В. Силин – (473) 255-08-55, 210-60-71.  
Для справок: (473) 251-24-87, 210-60-75.  
Отделы:  
Журналисты – (473) 251-24-88, 210-60-69;  
Региональных проектов – (473) 253-32-10, 210-60-79;  
Распространения – (473) 239-00-87, 210-60-76;  
Бухгалтерия – (473) 239-00-87, 210-60-76.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70, 210-60-68

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.

Телефон дочернего издания «КОММУНЫ» «Коммуна плюс» 8 (908) 136-37-53.

Газета зарегистрирована в Центральном-Черномозном межрегиональном территориальном управлении Миллечети РФ 16 сентября 2003 г. Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851. Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИТФ «Воронеж» (394077, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2).

Газета выходит по вторникам и пятницам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213.  
Заказ № 315. Тираж номера – 9970 экз.  
Время подписания номера в печать: по графику – 19.00, фактически – в 19.00.

**Еженедельный тираж – 21310 экз.**

Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.